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ВСТУП 

 

Якісні зміни в економіці в сучасних умовах пред’являють особливі вимоги до рівня 

компетентності керівників різних рангів, професіоналів  та фахівців взагалі. У зв’язку з цим  

особливого значення набуває підготовка майбутніх фахівців, що глибоко розуміють теорію сучасної 

економіки та вміють ефективно використовувати отримані знання на практиці. Це обумовлює 

необхідність  викладання економічних дисциплін з урахуванням нових підходів. 

 

Метою навчальної дисципліни «Економіка підприємства» є формування у здобувачів 

вищої освіти розуміння економічного механізму функціонування підприємства, 

формування здатності приймати управлінські рішення, виконувати комплексні економічні 

розрахунки для ефективного здійснення господарської діяльності на рівні підприємств. 

 

Вивчення навчальної дисципліни передбачає формування та розвиток у студентів 

компетентностей:  

1. ЗК 3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

2. ЗК 4. Здатність застосувати знання у практичних ситуаціях. 

3. ЗК 7. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

4. ЗК 8. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

5. ФК 7. Здатність розв’язувати широке коло спеціалізованих проблем та задач у 

професійній діяльності, обґрунтовуючи вибір методів та запропонованих рішень. 

6. ФК 9. Здатність здійснювати техніко-економічне обґрунтування виробничих 

рішень, зокрема з вибору матеріалів, асортименту продукції, їх споживних властивостей та 

устаткування технологічних процесів.  

 

Очікувані результати навчання. 

Внаслідок вивчення навчальної дисципліни студент повинен бути здатним 

продемонструвати такі результати навчання: 

1. ПРН 1. Здатність застосовувати абстрактне мислення у розв’язуванні складних 

спеціалізованих задач з виробництва та технології легкої промисловості.  

2. ПРН 2. Знати і розуміти фундаментальні та прикладні науки на рівні, 

необхідному для досягнення інших результатів освітньої програми  

3. ПРН 4. Мати навички ділового спілкування, роботи в команді, уміти вести 

дискусію у сфері технологій легкої промисловості.  

4. ПРН 7. Здатність описувати, ідентифікувати та класифікувати об’єкти легкої 

промисловості. Знати і розуміти сучасні принципи організації легкої промисловості.  

5. ПРН 8. Знати і розуміти технології виготовлення виробів легкої промисловості, 

включаючи здійснення технологічного, техніко-економічного та дизайн-проектування.  

6. ПРН 10. Здатність збирати, обробляти, аналізувати інформацію, що стосується 

виробів легкої промисловості, технологій їх виробництва, експертизи якості, техніко-

економічних показників та попиту.  

7. ПРН 17. Здатність забезпечувати економічну ефективність виробництва та 

реалізації виробів легкої промисловості шляхом впровадження ресурсоощадних та 

конкурентоспроможних технологій.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Змістовий модуль 1. Основи та ресурсне забезпечення діяльності підприємства 

 

Тема1. Підприємство як суб’єкт господарювання. Особливості підприємств 

легкої промисловості. 

Підприємство як суб’єкт господарювання. Види та напрями діяльності суб’єктів 

господарювання. Класифікація суб’єктів господарювання. Характеристика організаційно-

правових форм юридичних осіб. Об’єднання юридичних осіб. Особливості суб’єктів 

господарювання легкої промисловості. 

 

Тема 2. Дослідження ринкового середовища. Товарна та цінова політика.  

Маркетингові дослідження як основа успішної комерційної діяльності. Мікро та 

мікросередовище суб’єкта господарювання. Товарна політика підприємства. Асортимент 

підприємства.  Сутність ціни та види цін. Цінова політика підприємства. 

 

Тема 3. Техніко-технологічна база виробництва.  

Характеристика техніко-технологічної бази виробництва. Виробнича потужність. 

Сутність, класифікація і структура основних засобів. Методи оцінки основних засобів.  

Відтворення основних засобів. Знос і амортизація основних засобів. Система показників та 

шляхи підвищення ефективності використання основних засобів. 

 

Тема 4. Персонал та оплата праці. 

Кадрова політика на підприємстві. Класифікація  персоналу підприємства. 

Визначення чисельності працівників. Продуктивність праці персоналу. Соціально-

економічна сутність заробітної плати. Форми і системи оплати праці. Тарифна система 

оплати праці. Особливості організації оплати праці на підприємстві в сучасних умова. 

 

Змістовий модуль 2. Результативність та безпека функціонування 

підприємства 

 

Тема 5. Витрати підприємства  

Характеристика витрат підприємства, їх класифікація. Кошторис витрат. 

Калькулювання собівартості продукції. Формування собівартості. Управління витратами на 

підприємстві. 

 

Тема 6. Фінансово-економічні результати, ефективність діяльності та 

конкурентоспроможність підприємства.  

Доход підприємства та джерела його формування. Прибуток підприємства, його 

суть, формування і використання. Система показників рентабельності  та методика їх 

визначення. Ефективність діяльності підприємства. Конкурентоспроможність продукції і 

підприємства. 

 

Тема 7. Інноваційно-інвестиційні проєкти. Економічна безпека підприємства 

Зміст інноваційної діяльності, форми її інвестування. Поняття інвестиційного та 

інноваційного проєктів. Методи і способи оцінки ефективності інноваційно-інвестиційних 

проєктів. Сутність та складові економічної безпеки підприємства. 

  



 

ТЕМА 1. ПІДПРИЄМСТВО ЯК СУБ’ЄКТ ГОСПОДАРЮВАННЯ. ОСОБЛИВОСТІ 

СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

1.1. Підприємство як суб’єкт господарювання.  

1.2. Види та напрями діяльності суб’єктів господарювання.  

1.3. Класифікація суб’єктів господарювання.  

1.4. Характеристика організаційно-правових форм суб’єктів господарювання.  

1.5. Об’єднання юридичних осіб.  

1.6. Особливості суб’єктів господарювання легкої промисловості. 

 
1.1. Підприємство як суб’єкт господарювання 

 

 
 

Рис. 1.1.1. Характеристика підприємства як економічного суб’єкта  

 

ПІДПРИЄМСТВО 

 забезпечує, з одного боку, поєднання факторів виробництва, а з іншого – 

зв’язок між ресурсними і товарними ринками 

юридично і економічно незалежний суб’єкт господарювання, створений для 

випуску продукції, виконання робіт чи надання послуг з метою задоволення 

потреб суспільства та отримання прибутку. 

на підприємстві створюється ланцюжок робочих місць, розкриваються 

здібності, потенціал працівника 

із соціальної точки зору підприємство - основа, що забезпечує  умови життя 

трудового колективу та членів їх сімей, добробут яких до певної міри або цілком 

залежить від результатів його діяльності 

 

є первинною ланкою господарського комплексу місцевості, району, регіону, 

держави. Відносно територіального комплексу підприємство є продуцентом, 

вирішує питання зайнятості, є джерелом доходів для бюджетів, вирішує 

соціальні проблеми регіонів. Через міжнародні зв’язки підприємство включає 

громади до світового поділу праці, розширює контакти із зовнішнім світом 

Конкурентоспроможність держави – це насамперед конкурентоспроможність її 

підприємств. Саме з підприємства починається створення соціально-економічного 

потенціалу держави. Від підприємств усіх галузей промисловості, сільського 

господарства, транспорту, торгівлі залежать величина створеного валового 

національного продукту, ступінь соціально-економічного розвитку суспільства 

із адміністративно-правової точки зору є юридичною особою з установленими 

державою в законодавчому порядку правами та обов’язками 



 

 
 

Рис.1.1.2. Сутність та суб’єкти господарювання   

Господарська 

діяльність 

діяльність у сфері суспільного виробництва, спрямована на 

виробництво та реалізацію продукції, виконання робіт чи 

надання послуг вартісного характеру, що мають цінову 

визначеність 

підприємництво господарська діяльність, що здійснюється з метою 

одержання прибутку 

некомерційна 

господарська 

діяльність 

господарська діяльність, що здійснюється без мети 

одержання прибутку 

Суб’єкти 

господарювання 

учасники господарських відносин, які здійснюють 

господарську діяльність, реалізуючи господарську 

компетенцію (сукупність господарських прав та 

обов’язків), мають відокремлене майно і несуть 

відповідальність за своїми зобов’язаннями в межах цього 

майна, крім випадків, передбачених законом 

господарські 

організації 

громадяни 

України, іноземці 

та особи без 

громадянства 

юридичні особи, створені відповідно 

до Цивільного кодексу України, підприємства, а 

також інші юридичні особи, які здійснюють 

господарську діяльність та зареєстровані у 

встановленому законом порядку 

які здійснюють господарську діяльність та 

зареєстровані відповідно до закону як підприємці 

До підприємницької діяльності фізичних осіб застосовуються нормативно-

правові акти, що регулюють підприємницьку діяльність юридичних осіб, 

якщо інше не встановлено законом або не випливає із суті відносин (ст. 51. 

Цивільного кодексу) 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15


 

Рис. 1.1.3. Сутність та створення юридичних осіб 

залежно від порядку створення 

організація, створена і зареєстрована у встановленому Законом 

України «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних 

осіб-підприємців та громадських формувань» порядку 

Юридична 

особа 

приватного 

права 

публічного 

права 

створюється на підставі установчих документів відповідно 

до Цивільного Кодексу; 

може створюватися та здійснювати діяльність на підставі 

модельного статуту, затвердженого Кабінетом Міністрів 

України, а у випадках, передбачених законом, - 

Національним банком України, що після його прийняття 

учасниками стає установчим документом 

створюється розпорядчим актом Президента України, органу 

державної влади, органу влади Автономної Республіки Крим 

або органу місцевого самоврядування 

Створення юридичних осіб 

шляхом 
об'єднання осіб та (або) майна 

примусового поділу (виділу) у випадках, встановлених 

законом 

Юридична особа вважається створеною з дня її державної реєстрації 

учасники (засновники) юридичної особи розробляють установчі документи 

товариства 

установи 

вказуються найменування юридичної особи, органи 

управління товариством, їх компетенція, порядок 

прийняття ними рішень, порядок вступу до 

товариства та виходу з нього  
статут 

установчий 

акт 

засновницький 

договір 

визначаються зобов'язання учасників створити 

товариство, порядок їх спільної діяльності щодо його 

створення, умови передання товариству майна 

учасників 

вказується мета установи, визначаються майно, яке 

передається установі, необхідне для досягнення цієї 

мети, структура управління установою 



 

 
 

Рис. 1.1.4. Формулювання місії  та цілей суб’єкта господарювання 

 

 

Місія суб’єкта 

господарювання 

повинна відображати 

загальну характеристику потреб, 

що задовольняє  

 

характер продукції  

основні конкурентні переваги 

Цілі суб’єкта 

господарювання 

Вимоги, яким повинні відповідати цілі 

мають бути конкретними й піддаватися 

вимірюванню 

множинні цілі мають бути взаємно 

підтримуючими 

мають бути досяжними і забезпечувати 

підвищення ефективності його діяльності  

мають бути орієнтованими в часі 

виражене словесно, основне, соціально значуще, 

функціональне призначення суб’єкта 

господарювання у довгостроковому періоді 

 

кількісно виражений, бажаний майбутній стан 

суб’єкта господарювання 

 



 

 
 

Рис. 1.1.5. Класифікація  цілей суб’єкта господарювання 

 

 

 

 

Види цілей 

монетарні 

немонетарні 

зростання прибутку, збільшення обсягу реалізації, 

зменшення витрат, підвищення платоспроможності, 

збільшення капіталу 

збільшення частки на ринку, покращення якості 

продукції, збільшення продуктивності, захист довкілля 

Види цілей 

виробничі визначають вид, обсяг і якість товарів та послуг, які 

очікується реалізувати на ринку 

фінансові 

результуючі 

соціальні 

визначають необхідність забезпечення 

платоспроможності і фінансування 

стосуються ефективності економічної діяльності і 

містять такі показники як, обсяг реалізації, розмір 

прибутку, рентабельність тощо 

пов’язані з умовами виробництва та рівнем соціальної 

забезпеченості працівників 



 

1.2. Види та напрями діяльності суб’єктів господарювання 

 

 
 

Рис. 1.2.1. Напрями  діяльності суб’єктів господарювання 

 

Економічний 

Соціальний  

Маркетингова 

діяльність 

Комерційна 

діяльність 

Післяпродажний 

сервіс 

Інноваційна 

діяльність 

Виробнича 

діяльність 

процес організації виробництва і збуту продукції, орієнтований на 

задоволення потреб окремих споживачів і отримання прибутку, на 

основі дослідження і прогнозування ринку, вивчення внутрішнього 

та зовнішнього ринкового середовищ, розробки стратегії і тактики 

поведінки на ринку  

процес створення, використання і комерціалізації результатів 

наукових досліджень та розробок 

розробка програми випуску, організація, оперативне регулювання в 

просторі і часі виробництва продукції 

сукупність комерційних і торговельно-технологічних заходів 

підприємства з доведенням виготовленої ним продукції до споживачів 

надання послуг технічного, консультаційного характеру після 

продажу товару  

створення безпечних умов праці, забезпечення соціальних гарантій, 

створення сприятливого клімату в колективі, покращення умов житла, 

відпочинку, навчання, охорони здоров'я 

Напрями діяльності 

 



 

 
 

Рис. 1.2.2. Види діяльності суб’єкта господарювання

Звичайна Надзвичайна 

основна діяльність 

(операції, пов’язані з 

виробництвом або 

реалізацією продукції, 

що є головною метою 

створення суб’єкта 

господарювання і 

забезпечує основну 

частку його доходу), а 

також інші види 

діяльності, які не є 

інвестиційною чи 

фінансовою діяльністю 

Операційна 

діяльність 

Інвестиційна 

діяльність 

Фінансова 

діяльність 

це придбання і 

продаж 

довгострокових 

активів, а також 

інших інвестицій, 

які не є 

еквівалентами 

грошових коштів 

це діяльність, яка 

призводить до 

зміни розміру та 

складу власного і 

позикового 

капіталу суб’єкта 

господарювання 

події або операції, які 

відрізняються від 

звичайної діяльності; не 

очікується, що вони 

повторюватимуться 

періодично або в кожному 

наступному звітному 

періоді 

ВИДИ ДІЯЛЬНОСТІ 



 

1.3. Класифікація суб’єктів господарювання  

 

 
 

Рис. 1.3.1. Сутність класифікації суб’єктів господарювання 

 

Сутність класифікації 

суб’єктів 

господарювання 

поділ суб’єктів господарювання  за окремими сталими ознаками, які 

підлягають вимірюванню; існує можливість їх градації та встановлення 

певного порядку 

 

Значення 

класифікації  

- дозволяє здійснювати більш глибокий аналіз характеристик суб’єкта 

господарювання 

- з’являється можливість опису суб’єкта господарювання не лише як 

загального, а також за характерними особливостями відповідно до 

специфіки окремих видів  

- з’являється можливість опису різних аспектів функціонування суб’єкта 

господарювання на макро- та мікрорівнях 

1 Кількісні ознаки 

- чисельність працюючих 

- річний дохід від діяльності 

 

2. Якісні ознаки 

- форма власності  

- наявність в статутному фонді іноземних інвестицій 

- спосіб утворення (заснування) і формування статутного капіталу 

- виконання функцій в економіці країни 

- правовий статус та форма господарювання 

- сфера діяльності та галузева приналежність 

- просторово-структурні ознаки 

 

Ознаки 

класифікації 



 

 
 

Рис. 1.3.2. Класифікація суб’єктів господарювання за кількістю працівників та обсягу доходів від діяльності  

За кількістю працівників та обсягу доходів від діяльності 

суб’єкти малого 

підприємництва суб’єкти середнього 

підприємництва 

 

суб’єкти великого 

підприємництва 

 

фізичні особи, зареєстровані в установленому 

законом порядку як фізичні особи - підприємці, 

юридичні особи - суб’єкти господарювання 

будь-якої організаційно-правової форми та 

форми власності, у яких середня кількість 

працівників за звітний період (календарний 

рік) не перевищує 50 осіб та річний дохід від 

будь-якої діяльності не перевищує суму, 

еквівалентну 10 мільйонам євро, визначену за 

середньорічним курсом Національного банку 

України 

усі інші суб’єкти 

господарювання 

юридичні особи - суб’єкти господарювання будь-

якої організаційно-правової форми та форми 

власності, у яких середня кількість працівників за 

звітний період (календарний рік) перевищує 250 

осіб та річний дохід від будь-якої діяльності 

перевищує суму, еквівалентну 50 мільйонам євро, 

визначену за середньорічним курсом 

Національного банку України 

фізичні особи, зареєстровані в установленому законом порядку 

як фізичні особи - підприємці, юридичні особи - суб’єкти 

господарювання будь-якої організаційно-правової форми та 

форми власності, у яких середня кількість працівників за звітний 

період (календарний рік) не перевищує 10 осіб та річний дохід 

від будь-якої діяльності не перевищує суму, еквівалентну 2 

мільйонам євро, визначену за середньорічним курсом 

Національного банку України 

суб’єкти мікро підприємництва 



 

 
Рис. 1.3.3. Класифікація підприємств за формою власності  

 

 
Рис. 1.3.4. Класифікація підприємств за часткою іноземного капіталу  

приватні колективні комунальні змішані державні 

За формою власності 

діють на 

основі 

колективної 

власності 

діють на основі 

комунальної 

власності 

територіальної 

громади 

діють на основі 

державної власності 

засновані на 

базі 

об’єднання 

майна різних 

форм 

власності 

діють на основі 

приватної 

власності 

громадян чи 

суб’єкта 

господарювання 

(юридичної 

особи) 

 

державне 

комерційне 

казенне  

спільне 

комунальне 

діє на договірних засадах 

спільного фінансування 

(утримання) відповідними 

територіальними громадами 

- суб’єктами співробітництв 

 За часткою іноземного капіталу 

вітчизняні з іноземними 

інвестиціями 
іноземні 

у статутному капіталі 

підприємства 

вітчизняний капітал 

у статутному капіталі 

підприємства іноземна 

інвестиція становить не 

менше, як десять відсотків 

у статутному капіталі  

підприємства іноземна 

інвестиція становить сто 

відсотків 



 

 
Рис. 1.3.5. Класифікація суб’єктів господарювання за виконуваними функціями в економіці країни 

 

 
Рис. 1.3.6. Класифікація суб’єктів господарювання за сферою діяльності та галузевою приналежністю 

За виконуваними функціями в економіці країни 

матеріального 

виробництва 
сфери послуг 

здійснюють виробництво чи пропонують матеріальні продукти:  

- добування сировини  

- переробка (збагачення) сировини до проміжного продукту 

- обробка проміжного продукту до одержання кінцевого 

продукту 

Сільськогосподарсь

кі 

Будівельні 

Промислові 
Торговельні 

У сфері 

ресторанного та 

готельного бізнесу 

Транспортні   

У сфері послуг 

У сфері освіти, 

управління, 

охорони здоров’я 

 За сферою діяльності та галузевою приналежністю 



 

 

 

 
 

Рис. 1.3.7. Ознаки поділу промислових суб’єктів господарювання на види 

 

 

Тип виробництва 

гомогенні гетерогенні 

кінцеві продукти, що продукує підприємство, є 

результатом єдиного, незначно 

диференційованого виробничого процесу і з 

точки зору покупців виглядають як однорідні 

та придатні для заміни одного на інший 

рівень гетерогенності виробничої програми визначається мірою 

переходу від одного продукту до диверсифікації – виготовлення 

асортименту товарів, який може бути розділений за окремими 

ознаками. Поділяють на програми серійного виробництва та 

виробництва за індивідуальними замовленнями 

Широта асортименту продукції  

широкий 

асортимент 
вузький 

асортимент 

Рівень вертикальної інтеграції (глибина виробництва) 

пряма інтеграція зворотна  інтеграція 

Суб’єкт господарювання самостійно здійснює 

подальшу переробку продукції та (чи) торгівлю нею 

пов’язана з постачанням на суб’єкт господарювання сировини,  

матеріалів тощо для виробничої діяльності 



 

 

 
 

Рис. 1.3.8. Види суб’єктів господарювання за просторово-структурними ознаками  

 

 

 

національні інтернаціональні мультинаціональні регіональні локальні 

розширюють збут 

виготовлених 

всередині країни 

товарів на 

закордонні ринки 

володіють міжнародною 

мережею точок виробництва 

продукції та розповсюджують 

готову продукцію на 

закордонних ринках 

працюють тільки  

в одному регіоні 

країни 

в регіоні тільки 

один завод 
виготовляють 

та збувають 

продукцію на 

внутрішньому 

ринку 

 

Рівень географічної централізації діяльності суб’єктів господарювання 

Географічне положення окремих виробничих дільниць  

прив’язані до місця 

розташування 

з вільним місцем 

розташування 



 

1.4. Характеристика організаційно-правових форм суб’єктів господарювання.  

 

 

 

 

 
 

Рис. 1.4.1. Класифікація суб’єктів господарювання 

за правовим статусом та формою господарювання 

За правовим статусом та формою господарювання 

одноосібні господарські товариства орендні кооперативні 

є власністю однієї 

особи, яка відповідає 

за своїми 

зобов’язаннями усім 

майном 

суб’єкти господарювання, створені 

юридичними особами та/або 

громадянами шляхом об’єднання їх 

майна і участі в підприємницькій 

діяльності товариства з метою 

одержання прибутку 

добровільне об'єднання громадян на 

засадах членства з метою спільної 

господарської діяльності, що базується на 

їх особистій трудовій участі та об'єднанні 

майнових пайових внесків, участі в 

управлінні та розподілі доходу між 

членами кооперативу відповідно до їх 

участі у його діяльності. 

засновані на 

договірних 

взаєминах щодо 

тимчасового 

володіння і 

користування 

майном 



 

 
 

Рис. 1.4.2. Види господарських товариств  

  

Повне 

товариство 

Командитне  

товариство 
Товариство з 

обмеженою 

відповідальністю 

Товариство з 

додатковою 

відповідальністю 

Акціонерне 

товариство 

всі учасники 

відповідно до 

укладеного між 

ними договору 

здійснюють 

підприємницьку 

діяльність від 

імені товариства і 

несуть додаткову 

солідарну 

відповідальність 

за зобов’язаннями 

товариства усім 

своїм майном 

один або декілька 

учасників 

здійснюють від імені 

товариства  

підприємницьку 

діяльність і несуть за 

його зобов’язаннями 

додаткову солідарну 

відповідальність усім 

своїм майном, на яке 

за законом може 

бути звернено 

стягнення (повні 

учасники), а інші 

учасники присутні в 

діяльності 

товариства лише 

своїми вкладами 

(вкладники) 

має статутний капітал, 

поділений на частки, і  

несе відповідальність 

за своїми 

зобов’язаннями тільки 

своїм майном. 

Учасники товариства, 

які повністю сплатили 

свої вклади,  несуть 

ризик збитків, 

пов’язаних з 

діяльністю товариства 

у межах своїх вкладів 

статутний капітал 

поділений на частки і 

несе відповідальність за 

своїми зобов’язаннями 

власним майном, а в разі 

його недостатності, 

учасники товариства 

несуть додаткову 

солідарну 

відповідальність у 

визначеному 

установчими 

документами однаково 

кратному розмірі до 

вкладу кожного з 

учасників 

має статутний капітал, 

поділений на 

визначену кількість 

акцій однакової 

номінальної вартості, і 

несе відповідальність 

за зобов’язаннями 

тільки майном 

товариства, а 

акціонери несуть 

ризик збитків, 

пов’язаних з 

діяльністю товариства, 

в межах вартості 

належних їм акцій, 

крім випадків, 

визначених законом 

Види господарських товариств 



 

 

1.5. Об’єднання юридичних осіб. 

 

 
Рис. 1.5.1. Сутність та класифікація об’єднань юридичних осіб  

 

Об'єднання 

юридичних 

осіб  

 

Господарське об'єднання –  

 

об'єднання підприємств, утворене 

за ініціативою підприємств, 

незалежно від їх виду, які на 

добровільних засадах об'єднали 

свою господарську діяльність. 

Господарські об'єднання 

діють на основі установчого 

договору та/або статуту, який 

затверджується їх засновниками. 

Державне  чи комунальне господарське 

об'єднання – 

об’єднання юридичних осіб, створене 

юридичними особами, єдиним учасником 

(засновником) яких є держава або 

територіальна громада, та/або юридичними 

особами, у статутному капіталі яких частка 

держави або територіальної громади 

перевищує 50 відсотків, за рішенням 

Кабінету Міністрів України, а у визначених 

законом випадках - за рішенням 

міністерства (іншого органу, до сфери 

управління якого належать юридичні особи, 

що створюють об’єднання), або за рішенням 

уповноваженого органу місцевого 

самоврядування  

Державне або комунальне господарське 

об’єднання діє на основі рішення про його 

створення та статуту, що затверджується 

органом, що прийняв рішення про створення 

такого об’єднання утворення об'єднання. 

Залежно від терміну дії 

створюються на 

невизначений строк 

створюються як 

тимчасові 

Залежно від порядку заснування 

організація, створена у складі двох або більше  

юридичних осіб з метою координації їхньої виробничої, 

наукової та іншої діяльності для  

вирішення спільних економічних та соціальних завдань 



 

 
Рис. 1.5.2. Форми об’єднань юридичних осіб  

 

 

 

 

Форми об’єднань юридичних осіб 

Асоціація 

Концерн 

Консорціум 

Корпорація 

договірне об’єднання, створене з метою постійної 

координації господарської діяльності юридичних осіб, що 

об’єдналися, шляхом централізації однієї або кількох 

виробничих та управлінських функцій, розвитку 

спеціалізації і кооперації виробництва, організації 

спільних виробництв на основі об’єднання учасниками  

фінансових та матеріальних ресурсів для задоволення 

переважно господарських потреб учасників асоціації. 

Асоціація не має права втручатися у господарську 

діяльність юридичних осіб - учасників асоціації. За 

рішенням учасників асоціація може бути уповноважена 

представляти їхні інтереси у відносинах з органами 

державної влади, органами місцевого самоврядування, 

юридичними або фізичними особами 

договірне об’єднання, створене на основі поєднання 

виробничих, наукових і комерційних інтересів юридичних 

осіб, що об’єдналися, з делегуванням ними окремих 

повноважень централізованого регулювання діяльності 

кожного з учасників органам управління корпорації 

статутне об’єднання юридичних осіб на основі їхньої 

фінансової залежності від одного або групи учасників 

об’єднання з централізацією функцій науково-технічного і 

виробничого розвитку, інвестиційної, фінансової, 

зовнішньоекономічної та іншої діяльності. Учасники 

концерну наділяють його частиною своїх повноважень, у 

тому числі правом представляти їхні інтереси у відносинах 

з органами державної влади, органами місцевого 

самоврядування, юридичними або фізичними особами. 

Учасник концерну не може одночасно бути учасником 

іншого концерну 

тимчасове статутне об’єднання юридичних осіб для 

досягнення його учасниками спільної господарської мети 

(реалізації цільових програм, науково-технічних, 

будівельних проектів тощо). Консорціум використовує 

кошти, якими його наділяють учасники, централізовані 

ресурси, виділені на фінансування відповідної програми, а 

також кошти, що надходять з інших джерел, у порядку, 

визначеному його статутом. Консорціум припиняє свою 

діяльність після досягнення мети його створення 



 

 

 

1.6. Особливості суб’єктів господарювання легкої промисловості 

 

 

 
 

 

Рис. 1.6.1. Характеристика легкої промисловості 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Легка 

промисловість 

комплекс галузей (текстильна, швейна, трикотажна, 

шкіряна, взуттєва, шкіргалантерейна тощо), що 

виробляють товари народного споживання та деякі 

товари виробничого призначення 

задовольняє базові потреби населення в одязі та взутті 

забезпечує інші галузі промисловості (сільське господарство, машинобудування, 

харчову, автомобільну) допоміжними матеріалами та сировиною 

є галуззю з відносно швидким обертанням капіталу 

є трудомісткою галуззю, де до 75 % зайнятих – це жінки 

невеликі розміри підприємств 

для виробництва використовують натуральні волокна (бавовна, вовна, льон, 

шовк), штучні (віскоза) та синтетичні волокна (капрон, нейлон), а також шкіру, 

хутро та інші матеріали. 



 

 

 

 
 

Рис. 1.6.2. Характеристика Української асоціації підприємств легкої промисловості 

 

 
 

Рис. 1.6.3. Принципи діяльності «Укрлегпрому» 

ЛІТЕРАТУРА: [1,с.9-36],  [2, с.10-114],  [3, с.21-46],  [4,с.4-9], [5,с.9-33],   [22], [16], 

[24], [25], [26], [27], [33] 

Українська асоціація підприємств легкої промисловості 

«Укрлегпром» 

 

об’єднує більше 250 підприємств легкої промисловості, обсяг 

виробництва яких становить більше 60 відсотків загального обсягу 

виробництва товарів легкої промисловості України 

здійснює представницьку діяльність в інтересах вітчизняних виробників 

легкої промисловості в органах державної влади з метою сприяння їх 

розвитку 

з урахуванням аналізу стану розвитку легкої промисловості, що 

здійснюється постійно, вносяться пропозиції з розробки 

проектів постанов Кабінету Міністрів України, проекти Законів України, 

спрямованих на розвиток галузі, а також інші документи з актуальних 

питань 

неприбуткова організація і не здійснює господарської діяльності. 

Джерело фінансування її діяльності – внески учасників Асоціації, які 

заінтересовані у її плідній праці на користь інтересам підприємств легкої 

промисловості 

Принципи «Укрлегпрому» у відстоюванні інтересів галузі 

 

рівні умови ведення бізнесу для всіх суб’єктів господарювання на внутрішньому 

ринку України – як основний стимул для відродження вітчизняного виробництва 

товарів та ефективного розвитку легкої промисловості 

створення сприятливих умов для розвитку вітчизняного виробництва 

популяризація вітчизняних товарів на внутрішньому ринку та підтримка у 

просуванні на зовнішні ринки збуту 

зменшення податкового навантаження 

адаптація вітчизняних підприємств до роботи в умовах законодавства СОТ та ЄС 



 

Тема 2. ДОСЛІДЖЕННЯ РИНКОВОГО СЕРЕДОВИЩА. ТОВАРНА ТА 

ЦІНОВА ПОЛІТИКА 

 

1. Маркетингові дослідження як основа успішної комерційної діяльності.  

2. Мікро та мікросередовище суб’єкта господарювання.  

3. Товарна політика підприємства.  

4. Асортимент підприємства.   

5. Сутність ціни та види цін.  

6. Цінова політика підприємства. 

 

 

1. Маркетингові дослідження як основа успішної комерційної діяльності 

 

 

 
Рис 2.1.1. Сутність і значимість маркетингових досліджень  

Маркетингові 

дослідження 

систематичний збір і об’єктивний запис, класифікація, аналіз і 

презентація даних щодо поведінки, потреб, відносин, вражень, 

мотивації і т. д. окремих осіб та організацій в контексті їх 

економічної, політичної, суспільної та повсякденної 

діяльності 

Завдання на основі знання про стан та перспектив розвитку 

середовища узгодити вплив середовища, потреби 

цільового ринку, цілі та можливості підприємства 

Успішне проведення маркетингових досліджень забезпечує 

розуміння конкурентного та інших факторів середовища 

адекватне розуміння бізнесу, в  якому працює підприємство 

основу для вироблення чіткої стратегії 

прийняття правильних тактичних рішень, в тому числі і в комерційному аспекті 

як наслідок, стійкі ринкові позиції підприємства, сприятливі перспективи її 

розвитку 



 

2. Мікро- та макросередовище суб’єкта господарювання 

 
Рис 2.2.1. Характеристика мікросередовища підприємства 

Мікросередовище 

 – частина середовища, в якому підприємство 

безпосередньо функціонує у процесі діяльності; 

- середовище прямого впливу на підприємство 

Споживачі не тільки фактор  середовища, який впливає на  діяльність,  а й 

об’єкт, на який спрямована вся  діяльність підприємства 

Постачальник

и 

Посередники 

Конкуренти 

забезпечують отримання з зовнішнього середовища вхідних 

ресурсів для здійснення життєдіяльності підприємства 

- торгові посередники – допомагають передати товар або 

право власності на нього кінцевому споживачеві ( мережа 

підприємств оптової та роздрібної торгівлі, лізингові 

центри); 

- підприємства з організації товароруху – транспортні та 

складські організації; 

- маркетингові фірми – здійснюють маркетингові дослідження 

на замовлення підприємства, виступають суб’єктами 

маркетингових комунікацій підприємства (комерційні 

інформаційні центри, рекламні агенції); 

- консалтингові фірми – надають консультаційні послуги 

Згідно з теорією Ф.Котлера за ознакою конкурентних дій 

конкурентів поділяють на 

активні (агресивні), селективні, стохастичні, пасивні  

Згідно з теорією М.Портера розглядають п’ять сил 

конкуренції: 

- конкуренція між виробниками даної галузі; 

- загрози появи нових конкурентів; 

- економічні можливості постачальників; 

- економічні можливості споживачів; 

- товари-замінювачі 

Контактні 

аудиторії 

це люди та організації, які становлять реальний чи 

потенційний інтерес для підприємства або впливають на 

можливість досягнення її цілей (фінансові кола – комерційні, 

інвестиційні, емісійні, кредитні та інші банки, страхові 

компанії; засоби масової інформації; фонди та громадські 

організації; широка громадськість) 

Директивні 

установи 

організації, установи, відносини з якими мають обов’язковий 

характер, що передбачено відповідними законодавчими та 

нормативними актами (держадміністрація району, міста, 

області, податкова адміністрація, органи статистики, митниця, 

міністерства, пожежна інспекція, санепідемстанція та ін.) 



 

 
 

Рис 2.2.2 Характеристика макросередовища підприємства  

  

Макросередовище 

- це сукупність  факторів, що глобально 

впливають на ринок в цілому і відповідно на 

кожне підприємство окремо 

- це середовище непрямого (опосередкованого) 

впливу на підприємство 

Економічне 

середовище 

фактори, які впливають на купівельну спроможність 

населення, рівень його доходів і витрат: фаза економічного 

циклу країни, рівень інфляції, рівень зайнятості населення, 

обсяг валового національного продукту та його динаміка,  

рівень цін, наявність та обсяг товарного дефіциту 

Демографічне 

середовище 

Політичне 

середовище 

Технологічне 

середовище 

фактори, що характеризують населення : чисельність 

населення, географічне розміщення населення, міграція, 

віковий склад населення, рівень народжуваності та смертності, 

сімейний стан 

фактори, що характеризують політичну структуру країни, 

податкову політику уряду, вплив професійних спілок, 

міжнародну орієнтацію та державне регулювання міжнародних 

відносин, державне регулювання конкуренції 

фактори, що пов'язані з розвитком техніки, обладнання, 

інструментів, процесів обробки та виготовлення продуктів, 

матеріалів і технологій, а також: "ноу-хау" 

Культурне 

середовище 
фактори, що впливають на ціннісну орієнтацію людей: базові 

цінності, світосприйняття,   мораль, звички, мова, стиль життя 

Природне 

середовище 

фактори, пов'язані з розміщенням, топографією місцевості, 

кліматом і природними ресурсами, екологічна ситуація 



 

3. Товарна політика підприємства 

 

 
 

Рис. 2.3.1.  Основні категорії товарної політики 

 

  

Товар фізичні об'єкти, послуги, особи, місця, організації й ідеї - 

усе, що може задовольнити потребу й пропонується ринку 

з метою привернення уваги, придбання, використання або 

споживання 

Життєвий 

цикл товару 
проміжок часу від генерації ідей про його створення до 

повного припинення збуту 

Торговельна 

марка 
зареєстроване у встановленому порядку позначення 

привласнене товару для відмінності його від інших і 

вказівки на його виробника 

Бренд  
вдало диференційована торговельна марка, тобто та, котра 

у свідомості споживачів асоціюється з певними перевагами 

або вигодами, чітко відрізняється серед марок конкурентів і 

характеризується високим рівнем лояльності з боку 

споживачів 

Пакування тара, в якій продукт пропонується до продажу і на якій 

міститься інформація про товар 



 

 
Рис 2.3.2. Життєвий цикл товару 

 

Таблиця 2.3.1. 

Характеристика етапів життєвого циклу товару 

Назва етапу Характеристика  

Розробка Маркетингові дослідження, технічні дослідження й дослідно-

конструкторські розробки 

Виведення на 

ринок 

Надходження товару в продаж. Період повільного росту збуту. У зв'язку 

з великими витратами прибутку фактично немає. Споживачі – новатори, 

молоді, з високим рівнем доходу. Мета – забезпечення беззбитковості. 

Завдання – проінформувати про товар. 

Ріст Швидко зростаючий ринок. Зростання прибутку. Відповідна реакція 

конкурентів. Товар удосконалений. Споживачі - особи, які приймають 

нове; молоді й середнього віку; з високими й середніми доходами. Мета 

- максимальний обсяг прибутку.  Завдання - проникнення вглиб ринку 

Зрілість Стабілізація. Ріст продажів, але усе більше повільними темпами, потім 

припинення й скорочення. Покупці вибирають марку товару. Велика 

кількість конкурентів. Ціна низька. Прибуток починає падати. Товар 

диференційований. Мета - прибуток за рахунок скорочення витрат. 

Завдання - відстоювання своєї частки ринку й захоплення частки ринку 

слабких конкурентів 

Занепад Ринок скорочується. Виникає надлишок потужності. З'являються 

товари-замінники, прибуток падає. Мета – забезпечення беззбитковості. 

Завдання - апробація можливості відмови від виробництва товару, 

пошук використання наявного іміджу 
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4. Асортимент підприємства 

 
 

Рис. 2.4.1. Характеристика товарного асортименту та номенклатури 

 

 

 

Товарний 

асортимент 

Товарна 

номенклатура 

група товарів, тісно зв'язаних між собою  за  

функціональними характеристиками, за групами клієнтів, 

за продажем через ті самі типи торговельних закладів або 

в рамках того самого діапазону цін, але тих, що 

відрізняються між собою по сортності, типам, розмірам, 

зовнішньому оформленню 

Розширити товарний асортимент можна 

нарощуючи насичуючи 

сукупність всіх асортиментних груп товарів, що 

пропонуються покупцям конкретним продавцем 

характеризується 

широтою 

глибиною 

насиченістю 

гармонійністю 

кількість асортиментних груп 

число товарів у рамках асортиментної групи 

загальна чисельність товарів 

спорідненість товарів 

доповнення  новими 

товарами в межах 

існуючого 

асортименту 

випуск нових товарів, що 

виходять за межі існуючого 

асортименту (вверх, вниз, в 

обидві сторони) 



 

5. Сутність ціни та види цін 

 

 

 
 

Рис. 2.5.1. Сутність та функції ціни 

 

 

 

Ціна грошовий вираз вартості товару, кількість грошей, що 

стягується або одержується за одиницю товару або послуги 

відображає споживчі властивості товару, купівельну спроможність 

грошової одиниці, ступінь корисності товару, силу конкуренції 

облікова 

(вимірювально-

інформаційна) 

вираження в єдиній грошовій формі різних 

за своєю натуральною формою товарів 

розподільча за допомогою цін здійснюється 

перерозподіл доходів між 

товаровиробником і споживачем 

стимулююча 

балансуюча 

(регулююча)  

ціна має інтенсифікувати виробництво, 

спрямовуючи його на залучення 

додаткового капіталу для розвитку 

підприємства 

коригує попит і пропозицію товарів на 

ринку, а також визначає взаємини між 

споживачами і виробниками на рівні 

встановлення рівноважної ціни 

Функції ціни 

 



 

 
Рис. 2.5.2. Ціноутворюючі фактори 

 

 Роздрібна ціна 

Відпускна ціна посередника Торговельна надбавка 

Відпускна ціна виробника Посередницька надбавка 
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Рис. 2.5.3. Формування ціни товарів внутрішніх виробників 

Основні ціноутворюючі фактори 

Фактори, що 

впливають на обсяг 

пропозиції товару 

- рівень поточних витрат на 

виготовлення товару 

- науково-технічний прогрес 

- ступінь монополізації пропозиції 

товару 

- цінова політика виробника товару 

 

Фактори, що 

впливають на обсяг 

попиту 

- корисність товару 

- науково-технічний прогрес 

- фінансові можливості покупців товару 

- зміна цін споріднених товарів 

- ступінь монополізації попиту 

-     рівень конкуренції на даному сегменті 

ринку 

Фактори зовнішнього 

впливу (щодо покупців 

і продавців) 

- фаза економічного циклу в економіці 

країни 

- інфляція 

- короткочасні коливання попиту і 

пропозиції 

- засоби державного регулювання і 

контролю цін 

- спосіб збуту товару 

 

Попит, як правило, визначає максимальну ціну, яку підприємство може запросити на 

свій товар. Мінімальна ціна товару визначається витратами на його виробництво 

 



 

 
 Рис. 2.5.4. Класифікація цін 

З
а 

ст
ад

ія
м

и
 

ц
ін

о
у
тв

о
р
ен

н
я
 

З
ал

еж
н

о
 в

ід
 

сф
ер

и
 

в
и

к
о
р

и
ст

ан
н

я 

З
а 

те
р
и

то
р
іє

ю
 

д
ій

 З
ал

еж
н

о
 в

ід
 

сф
ер

и
 о

б
іг

у
 і

 

га
л
у
зі

 

в
и

к
о
р

и
ст

ан
н

я 

З
а 

х
ар

ак
те

р
о
м

 

в
ст

ан
о
в
л
ен

н
я
 і

 

р
ег

у
л

ю
в
ан

н
я 

З
а 

те
р
м

ін
о
м

 д
ії

 

З
а 

х
ар

ак
те

р
о
м

 

ц
ін

о
в
о
ї 

ін
ф

о
р

м
ац

ії
 

- ціна 

виробника 

продукції 

- відпускна 

ціна 

виробника 

продукції 

-  відпускна 

ціна 

посередника 

-  роздрібна 

ціна 

- трансфертна 

ціна 

- ціни 

внутрішнього 

ринку 

- ціни 

світового 

ринку 

 

- єдині 

(загальнодер

жавні) 

- регіональні 

-  зональні 

- поясні 

- оптові ціни 

галузей 

  промисловості 

- закупівельні 

ціни на 

сільськогоспо

дарську 

продукцію 

-  ціни в 

будівництві 

-  тарифи на 

послуги 

-  оптові і 

роздрібні ціни 

торгівлі 

- фіксовані 

- регульовані 

- вільні 

- договірні 

- індикативні 

-  монопольні 

-  демпінгові 

 

- фактичних угод 

-  тверді 

-  ціни 

фактичних угод 

з подальшою 

фіксацією 

-  рухливі 

(ковзаючі)  

-  аукціонні  

-  біржові  

-  довідкові  

-  ціни пропозиції 

-  ціни 

прейскурантів 

розрізняють 

тринадцять 

базисів 

постачання, 

зібраних в 

чотири 

групи 

(таблиця 

2.5.1 ) 

 

- діючі 

-  постійні 

-  сезонні 

-  порівняльні 

Класифікація цін 
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Таблиця 2.5.1 

Види цін та їх характеристика 

 

Види цін Характеристика 

Оптова ціна  ціна, за якою підприємство реалізує вироблену 

продукцію іншим підприємствам або збутовим 

організаціям 

Роздрібна ціна  

 

ціна, за якою торгівельні організації реалізують 

продукцію населенню 

Трансфертна ціна  

 

ціна, за якою продукція реалізується всередині 

підприємства між цехами або між підприємствами 

всередині великих фірм (їх об’єднань) 

Закупівельна ціна  

 

ціна, за якою сільськогосподарські виробники 

реалізують власну продукцію державі, фірмам, 

промисловим підприємствам для подальшої переробки 

Ціни в будівництві   

 

ціна, за якою сплачується продукція будівництва 

(будівлі, споруди) 

Тарифи на послуги  

 

розмір оплати послуг у сфері транспортних послуг 

(перевезень вантажів, пасажирів), побутового 

обслуговування, банків і зв’язку, юридичних послуг та 

ін. 

Ціни внутрішнього ринку ціни, що встановлюються на експортні і імпортні 

товари, які реалізуються на внутрішньому ринку країни. 

Базою для рівня таких цін виступає рівень цін на 

національному ринку 

Ціни світового ринку  ціни (тарифи), за якими здійснюються операції на 

світовому ринку і які є основою зовнішньоторговельних 

цін 

Єдині ціни ціни, які встановлюються державними органами на 

окремі товари  і послуги на всій території держави 

Регіональні ціни ціни, які встановлюються місцевими органами влади на 

окремі товари, роботи, послуги  

Зональні ціни ціни,  які встановлюються на продукцію добувних 

галузей промисловості із врахуванням різного рівня 

собівартості добування в тих чи інших природно-

географічних умовах  

Поясні ціни ціни, які встановлюються за районами (поясами) 

споживання продукції з урахуванням місця її 

виробництва та затрат на транспортування в інші 

райони  

Фіксована ціна  

 

ціна, яка встановлюється державою на певному рівні на 

обмежене коло товарів та послуг 

Регульована ціна  

 

ціна, яка обмежується державою за допомогою таких 

методів, як фіксація цін, обмеження рівня 

рентабельності, обмеження націнок 

Вільна ціна 

 

ціна, яка встановлюється ринком під впливом ринкової 

кон’юнктури 

Договірна ціна  

 

ціна, яка встановлюється у договорі між продавцем та 

покупцем за згодою сторін 

 

 

 



 

 

 

Продовження табл. 2.5.1 

 

Види цін Характеристика 

Індикативна ціна є мінімально допустима контрактна ціна на товари 

походженням з України, яка відповідає ціні, що 

склалася або складається на відповідний товар на ринку 

експорту або імпорту на момент здійснення експортної 

операції з урахуванням умов постачання та умов 

здійснення розрахунків, обумовлених відповідно до 

законодавства України 

Монопольна ціна  

 

ціна, що встановлюється виробниками або 

реалізаторами, які є монополістами і займають 

найбільший сегмент ринку. Як правило, ці ціни можуть 

бути завищені, тому їх величину регулює 

антимонопольний комітет України 

Демпінгова ціна штучно занижена ціна продажу товарів (в окремих 

випадках є нижчою за собівартість), які застосовується 

як засіб для витіснення конкурентів з ринку і 

збільшення обсягу власного продажу 

Ціни фактичних угод  ціни, що виражають окремі фактичні комерційні 

операції 

Тверда ціна  ціна, яка встановлюється в контракті та не підлягає 

змінам 

Ковзаюча ціна  

 

ціна, яка встановлюється в момент виконання 

контракту шляхом перегляду договірної ціни з 

урахуванням змін в виробництві в період виконання 

тривалого термінового контракту (велике промислове 

обладнання, будівельні об’єкти, суднобудування  і   ін.)  

Аукціонна ціна  

 

ціна, що склалася під час реалізації товарів на аукціонах 

у процесі зміни початкової (відправної) ціни, 

оголошеної аукціоністом, у бік підвищення або 

зниження 

Біржова ціна ціна, що встановлюються згідно біржових правил з їх 

наступною публікацією в біржових бюлетенях 

Довідкова ціна  

 

ціна товару у внутрішній оптовій чи зовнішній торгівлі 

промислово розвинутих країн, що  публікується в 

різних виданнях. Довідкова ціна відіграє роль 

відправного пункту, з якого починається  процес 

узгодження ціни при укладанні угоди 

Ціни пропозиції початковий рівень ціни товару, запропонований 

продавцем 

Прейскурантна ціна ціна, що вноситься до спеціальних збірників – 

прейскурантів, які є офіційними документами. Вони 

підтверджують рівень цін та умови їх використання. 

Такі ціни належать до регульованих і 

використовуються тоді, коли виробник (як правило, 

держава) посідає монопольне становище на ринку, а 

продукція має особливо важливе значення для 

економіки країни 

 

 



 

 

 

 

Таблиця 2.5.2 

Класифікація цін  

відповідно до ступеня урахування транспортних витрат 

 

 

Перевезення не оплачене 

(продавець передає товар покупцю на своїй території) 

Група E EXW   Відправлення Франко-завод (... назва місця) 

 

Основне перевезення не оплачене  

( продавець зобов’язаний доставити товар перевізнику, визначеному покупцем) 

Група F 

FCA   Франко-перевізник (... назва місця призначення) 

FAS   Франко уздовж борта судна (... назва порту відвантаження) 

FOB   Франко-борт (... назва порту відвантаження) 

 

Основне перевезення оплачене  

( продавець повинен укласти контракт на перевезення без прийняття на себе ризиків 

втрати або ушкодження товару або додаткових витрат внаслідок подій, що мають 

місце після відвантаження і відправлення) 

Група C 

CFR   Вартість і фрахт (... назва порту призначення) 

CIF   Вартість, страхування і фрахт (... назва порту призначення) 

CPT   Фрахт / перевезення оплачені до (... назва місця призначення) 

CIP   Фрахт / перевезення  і страхування оплачені до (... назва місця 

призначення) 

 

Прибуття, перевезення оплачене 

 (продавець повинен нести всі витрати і ризики, необхідні для доставки товару в країну 

призначення) 

Група D 

DAF   Постачання до кордону (... назва місця доставки) 

DES    Постачання із судна (... назва порту призначення) 

DEQ   Постачання з пристані (... назва порту призначення) 

DDU   Постачання без оплати мита  (... назва місця призначення) 

DDP   Постачання з оплатою мита  (... назва місця призначення) 

 



 

 

 

 



 

 

6. Цінова політика підприємства 

 

 

 

 

Рис.2.6.1. Основні  методи ціноутворення 

Основні методи ціноутворення 

Середні витрати 

плюс прибуток 

На основі 

забезпечення 

цільового прибутку 

На основі цінності 

товару 

На основі рівня 

поточних цін 

На основі закритих 

торгів 

найпростіший спосіб ціноутворення, що 

полягає у нарахуванні певної націнки на 

величину витрат, пов’язаних із 

виробництвом і збутом товару 

різновид методики визначення ціни на 

основі витрат. Особливість – ціну 

розглядають в залежності від загального 

розміру прибутку, який підприємство 

передбачає одержати від певної кількості 

продукції 

здійснюється з урахуванням потенційного 

(реально виявленого) попиту 

ціну встановлюють на основі аналізу товарів 

і цін конкурентів 

застосовується з метою одержання 

замовлення на виготовлення певної 

продукції, встановлення ціни нижче чим у 

конкурентів 



 

 

  

 

 
Рис.2.6.2. Різновиди стратегій ціноутворення 

 

ЛІТЕРАТУРА : [1, с. 27-29, 80-97], [2, с. 112-118], [3, с. 60-89, 363-369, 447-477], [4, с. 286-

289, 340-344], [5, с. 38-62] 

Стратегії ціноутворення за напрямками 

Встановлення цін 

на нові товари 

- стратегія «зняття вершків» 

- стратегія глибокого проникнення на ринок 

Ціноутворення в 

межах товарної 

номенклатури 

встановлення цін  

- в рамках товарного асортименту 

- на товари, що доповнюють 

- на обов’язкові комплектуючі 

- на побічні продукти 

- на набори товарів 

Встановлення цін 

за географічним 

принципом 

встановлення ціни  з урахуванням витрат на 

доставку. Розрізняють:  

- у місці походження товару 

- єдина ціна із включеними в неї витратами по 

доставці 

- зональні ціни 

- стосовно до базисного пункту 

- із прийняттям на себе витрат по доставці 

Встановлення цін 

зі знижками, 

заліками та для 

стимулювання 

збуту 

- знижки за платіж готівкою (оперативно) 

- знижки за кількість 

- сезонні знижки 

- функціональні (посередникам) знижки 

-  товарообмінний залік 

- ціни для стимулювання збуту («збиткові 

лідери», продаж у певний час, для особливих 

випадків) 

Встановлення 

дискримінаційних 

цін 

продаж товару за різними цінами без врахування 

розходжень у витратах але з урахуванням  

- різновиду покупців 

- варіантів товару 

- місцезнаходження 

- часу покупки 



 

 

 

 

Тема 3.  ТЕХНІКО-ТЕХНОЛОГІЧНА БАЗА ВИРОБНИЦТВА  

 

1. Характеристика техніко-технологічної бази виробництва.  

2. Виробнича потужність.  

3. Сутність, класифікація і структура основних засобів 

4. Методи оцінки основних засобів 

5. Відтворення основних засобів. Знос і амортизація основних засобів.  

6. Система показників та шляхи підвищення ефективності використання основних засобів. 

 

1. Характеристика  техніко-технологічної бази виробництва. 

 

 
 

Техніко-

технологічна база 

виробництва 

системна сукупність найактивніших елементів 

виробництва, визначаюча технологічний спосіб 

отримання продукції (виконання робіт, надання послуг), 

здійснюваний за допомогою машинної техніки 

(устаткування, приладів, апаратів), різноманітних 

транспортних, передавальних, діагностичних і 

інформаційних засобів, організованих в технологічні 

системи виробничих підрозділів і підприємства в цілому 

кількісна і якісна сукупність складових матеріально-технічної бази, що 

забезпечує виробництво продукції (виконання робіт, надання послуг) і 

визначає рівень розвитку всіх елементів процесу виробництва. 

включає наступні складові 

технологічна технічна 

операції із добування, 

обробки, переміщення, 

складування, контролю 

сировини і інших 

складників виробничого 

процесу 

 

сукупність способів і 

прийомів переробки 

ресурсів і отримання 

готової продукції 

-  

комплекс технологічної 

документації загального і 

спеціального призначення 

енергетична база 

 

виробничі машини і 

устаткування, транспортні 

засоби 

 

технічна база 

інформаційних процесів 

 



 

 

Рис. 3.1.1. Сутність та складові техніко-технологічної бази виробництва 

 

 

 
Рис. 3.1.2. Сутність, цілі та пріоритети технічного розвитку 

  

З  

Рис. 3.1.3. Форми технічного розвитку  

 

 

Технічний 

розвиток  

виробництва 

процес формування і вдосконалення техніко-

технологічної бази підприємства, який повинен  постійно 

орієнтуватися на кінцеві результати його виробничо-

господарської, комерційної або іншої діяльності 

підвищення якості виготовлення продукції, забезпечення її 

конкурентоспроможності на світовому і вітчизняному ринках 

розробка і широке упровадження ресурсозберігаючих технологій (зокрема 

енергозберігаючих технологій) 

скорочення до максимально можливого рівня витрат ручної праці, 

поліпшення її умов і безпеки 

здійснення загальної екологізації виробництва згідно вимог до охорони 

навколишнього середовища 

Цілі і пріоритети 

технічного розвитку 

необхідно визначати відповідно до загальної 

стратегії підприємства на тому або іншому етапі 

його функціонування, зокрема це - 

Форми технічного розвитку 

Підтримка 

 техніко-технологічної бази 

Розвиток  

 техніко-технологічної бази 

капітальний ремонт устаткування 

 

заміна відпрацьованого 

устаткування новим такого ж 

технічного рівня 

 

технічне доозброєння 

підприємства  

 

модернізація 

 

реконструкція 

 

технічне переозброєння 

 

розширення 

 

нове будівництво 



 

 

 
 

 

Рис. 3.1.4. Основні показники техніко-технологічного рівня підприємства  

Показники техніко-технологічного рівня  

 

групуються за наступними ознаками 

Ступінь 

технічної 

оснащеності 

Рівень 

прогресивності 

технології 

Технічний рівень 

устаткування 

Рівень механізації 

і автоматизації 

виробництва 

- озброєність основними засобами 

- енергоозброєність праці 

- структура технологічних процесів за трудомісткістю  

- частка нових технологій за об'ємом або трудомісткістю 

продукції 

- середній вік застосовуваних технологічних процесів 

-  коефіцієнт використання сировини і матеріалів 

-  енергоємність продукції 

- продуктивність (потужність), надійність, довговічність 

- питома матеріаломісткість 

- середній термін експлуатації 

- частка прогресивних видів (технічно і економічно 

застарілого) устаткування в загальній кількості 

 

- ступінь обхвату робіт механізованою працею 

- частка об'єму продукції, що виготовляється за 

допомогою автоматизованих засобів праці 

- рівень утилізації відходів виробництва 

- рівень забруднення природного середовища 

Збільшення об'ємів екологічно чистої продукції 

Рівень 

екологізації 



 

 

2. Виробнича потужність підприємства 

 

 

 

  
Рис. 3.2.1. Сутність та чинники, що впливають на виробничу потужність 

підприємства  

Виробнича 

потужність 
максимально можливий річний (добовий) обсяг випуску 

продукції при заданих номенклатурі і асортименті з 

урахуванням якнайкращого використання всіх ресурсів, що є 

на підприємстві 

визначається, як правило, в розрахунку на рік за потужністю 

основних (провідних) цехів, дільниць або агрегатів 

Чинники, що впливають на 

виробничу потужність 

кількість і якість діючого устаткування 

якість предметів праці 

рівень організації праці і виробництва 

рівень спеціалізації і кооперації   

максимально можлива продуктивність кожної одиниці устаткування і 

пропускна спроможність площі в одиницю часу 

прийнятий режим (змінність, тривалість однієї зміни, переривчасте, 

безперервне виробництво і т.п.) 

номенклатура і асортимент продукції, трудомісткості продукції 

пропорційність виробничих площ окремих цехів, дільниць, агрегатів 

кваліфікація кадрів 



 

 

 
Рис. 3.2.2. Види виробничої потужності підприємства  

 

 

 

 

 
Рис. 3.2.3. Розрахунок виробничої потужності 

 

Види виробничої потужності 

проєктна 

поточна 

резервна 

вхідна 

вихідна 

передбачена у інвестиційному проєкті чи техніко-

технологічній документації 

розраховується в номенклатурі і асортименті 

фактичного випуску продукції 

частина виробничої потужності, яка не 

використовується, але може бути задіяна для 

розширення чи перепрофілювання виробництва 

потужність на початок року 

потужність на кінець року 

 

середньорічна потужність в середньому за рік 

 

Розрахунок виробничої потужності підприємств різних галузей має свої 

особливості, які повинні враховуватися у кожному конкретному випадку.  

У загальному вигляді виробнича потужність (ПТ) підприємства  

(підрозділу) може бути визначена за формулами: 

 

 

- ефективний фонд часу (дійсний фонд 

робочого часу) 

- продуктивність обладнання за одиницю часу 

t – трудомісткість виготовлення продукції 

 

S – корисна площа цеху, м2 

Феф – ефективний фонд часу використання 

виробничої площі цеху, годин 

 м-год – кількість квадратних метро–годин, 

необхідних для виготовлення (складання, 

формування і т.д.) одиниці продукції 



 

 

     

 
Рис. 3.2.4. Баланс виробничої потужності 

 

Баланс виробничої потужності 

повинен розроблятися щорічно для обґрунтування виробничої 

програми, спеціалізації і кооперації виробництва, а також 

визначення необхідної величини реальних інвестицій для 

нарощування виробничої потужності підприємств 

 

включає 

Виробнича потужність підприємства на початок планового періоду (ПТп.р.) 

Приріст виробничої потужності підприємства за рік (ПТпр) 

Зменшення виробничої потужності підприємства за рік (ПТвиб) 

Вихідна виробнича потужність підприємства (на кінець року)  (ПТвих) 

 

Середньорічна виробнича потужність підприємства (ПТср) 

 

п1 – кількість повних місяців використання додатково введених  

виробничих потужностей в   році  

п2 – кількість повних місяців з моменту вибуття виробничих 

потужностей і до кінця року 

Коефіцієнт використання виробничої потужності підприємства (Квпт) 

 

О- обсяг випуску продукції за планом чи фактично 



 

 

 
 

Рис. 3.2.5. Показники використання виробничої потужності 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Показники використання 

виробничої потужності 

Коефіцієнт використання 

виробничої потужності 

Коефіцієнт змінності 

Коефіцієнт екстенсивного 

використання устаткування 

Коефіцієнт інтенсивного 

використання устаткування 

Коефіцієнт інтегрального 

використання устаткування 

Коефіцієнт пропорційності 

виробничих потужностей 

підрозділів підприємства 



 

 

 

 

3. Сутність, класифікація і структура основних засобів 

 

 

 
Рис.3.3.1. Сутність основного капіталу та основних засобів  

 

 

 

 

 

 

 

 

Основні засоби 

згідно з 

П(С)БО 7 

«Основні 

засоби» 

матеріальні активи, у тому числі запаси корисних копалин 

наданих у користування ділянок надр (крім вартості землі, 

незавершених капітальних інвестицій, автомобільних доріг 

загального користування, бібліотечних і архівних фондів, 

матеріальних активів, вартість яких не перевищує 20000 

гривень, невиробничих основних засобів і нематеріальних 

активів), що призначаються платником податку для 

використання у господарській діяльності платника податку, 

вартість яких перевищує 20000 гривень і поступово 

зменшується у зв'язку з фізичним або моральним зносом та 

очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких 

з дати введення в експлуатацію становить понад один рік (або 

операційний цикл, якщо він довший за рік) 

матеріальні активи, які підприємство утримує з метою 

використання їх у процесі виробництва або постачання 

товарів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або 

для здійснення адміністративних і соціально-культурних 

функцій, очікуваний строк корисного використання 

(експлуатації) яких більше одного року (або операційного 

циклу, якщо він довший за рік) 

-  

- сума коштів, необхідна для започаткування та здійснення діяльності 

- сума накопичених матеріальних благ 

- результат минулої і засіб для подальшої виробничої чи комерційної 

діяльності 

В залежності від мети використання та характеру кругообігу капіталу 

Основний 

капітал 

Оборотний 

капітал 

кошти, вкладені в засоби праці та інші необоротні активи, 

що обертаються протягом кількох періодів виробництва 

кошти, вкладені у предмети праці та інші оборотні 

активи, які використовуються протягом одного 

календарного року чи одного операційного циклу 

згідно з 

Податковим 

Кодексом 

України 

 

Капіта

л 



 

 

 

 

 

 

 
Рис.3.3.2. Класифікація основних засобів за функціональним призначенням 

 

 

 

виробничі невиробни

чі 

основні засоби, які безпосередньо беруть 

участь у виробничому процесі тривалий 

час, створюють умови для його 

нормального здійснення і служать для 

зберігання та переміщення предметів 

праці, а їх вартість переноситься на готову 

продукцію поступово, частинами, у міру 

використовування 

основні засоби, які безпосередньо не 

беруть участь у виробничому процесі і 

не переносять свою вартість на 

продукт (соціальна сфера, побутове 

обслуговування і т.п.), але знаходяться 

у введенні (на балансі)  підприємств 

За речовинно-натуральним складом і виробничим призначенням 

будівлі архітектурно-будівельні об'єкти, призначені для створення 

необхідних умов праці (виробничі корпуси цехів, гаражі, 

складські приміщення, виробничі лабораторії і т.п.) 

споруди інженерно-будівельні об'єкти, призначені для виконання 

тих або інших технічних функцій, необхідних для процесу 

виробництва і не пов'язаних із зміною предметів праці 

(насосні станції, тунелі,  очисні споруди, резервуари і т.д.) 

передавальні 

пристрої 

пристрої, за допомогою яких передаються енергія різних 

видів, а також рідкі і газоподібні речовини (нафтопроводи, 

газопровід і т.п.)   

машини і 

устаткуванн

я 

- силові машини і устаткування 

- робочі машини і устаткування 

- вимірювальні і регулюючі прилади і пристрої 

- обчислювальна техніка 

- інші машини і устаткування 

інструменти і 

пристосуванн

я 

призначені для транспортування вантажів і людей в межах 

підприємства і поза ним 

транспортні 

засоби 

виробничий 

інвентар 

господарський 

інвентар 

За  функціональним  

призначенням 



 

 

 

Рис.3.3.3. Класифікація основних виробничих засобів за речовинно-натуральним 

складом  

 
Рис.3.3.4. Класифікація основних засобів за приналежністю 

 

 

  
Рис.3.3.5. Класифікація основних засобів за участю у виробничому процесі 

 

 

 

За приналежністю 

власні орендовані 

належать підприємству є власністю інших підприємств 

і відповідно до договору 

оренди використовуються на 

даному підприємстві 

За участю у виробничому процесі 

активні пасивні 

в процесі виробництва 

безпосередньо впливають на 

предмет праці, видозмінюючи його, 

прямо впливають на величину 

виробничої потужності і обсяг 

продукції 

безпосередньо не впливають на 

предмет праці, а створюють 

необхідні умови для нормального 

протікання виробничого процесу 



 

 

  
 

Рис.3.3.6. Структура основних виробничих засобів 

 

 

4.Методи оцінки основних засобів 

 

Види структур 

Виробнича 

(видова) 
частка вартості окремих груп основних виробничих 

засобів за речовинно–натуральним складом  в  їх 

загальній вартості. 

Найважливішим показником є частка вартості 

активної частини в  загальній вартості основних 

виробничих засобів 

Технологічн

а 

Вікова частка вартості окремих груп основних виробничих 

засобів за віковими групами (до 5 років, від 5 до 10 

років і т.д.) в  їх загальній вартості 

частка вартості окремих груп основних виробничих 

засобів за структурними підрозділами підприємства в  

їх загальній вартості 



 

 

 
Рис.3.4.1. Методи оцінки основних засобів 

Види оцінки основних засобів 

Первісна 

вартість 

вартість на момент введення в дію 

Залежно від способу надходження основних засобів їх первісна вартість 

визначається таким чином: 

- придбаних за плату у інших підприємств і осіб, а також 

виготовлених на самому підприємстві – виходячи з фактичних 

витрат по зведенню (спорудженні) або придбанню цих об'єктів, 

включаючи витрати по доставці, монтажу і установці а також 

інші витрати, необхідні для доведення даного об'єкту до стану 

готовності до експлуатації за призначенням 

- внесених засновниками в рахунок їх внеску в статутній капітал 

підприємства - за домовленістю сторін 

- одержаних від інших підприємств і осіб безплатно, а також як 

субсидії урядового органу – експертним шляхом або за даними 

документів прийому – передачі 

- орендовані – за домовленістю сторін 

 

Відновна 

вартість 

вартість їх відтворення в сучасних умовах 

враховує такі самі витрати, що й первісна вартість, але за сучасними цінами 

Залишкова вартість виникає у процесі експлуатації 

Повна вартість вартість у новому, неспрацьованому стані 

визначається  різницею між повною первісною або відновною вартістю і 

сумою зносу, якому піддаються основні засоби,  тобто це та частина 

вартості основних засобів, яка ще не перенесена на вироблювану продукцію 

Ліквідаційна 

вартість 

вартість на момент їх вибуття 

Ринкова 

(справедлива) 

вартість 

сума, за якою може бути здійснений акт купівлі-

продажу основних засобів між обізнаними, 

зацікавленими і незалежними сторонами 



 

 

 
Рис.3.4.2. Середньорічна вартість основних засобів 

 

 

 

     . 

 
 

Рис.3.4.3. Переоцінка основних засобів 

Середньорічна вартість основних засобів (ОЗс.р) 

 

- ОЗп.р – вартість основних засобів на початок року, грн. 

- ОЗвв – вартість основних засобів, що вводяться протягом року, грн. 

- ОЗвив – вартість виведених основних засобів протягом року, грн.  

- n1 – кількість місяців до кінця року, впродовж яких функціонуватимуть введені 

основні засоби  

- n2 – кількість місяців до кінця року з моменту вибуття з експлуатації основних 

засобів 

Платники  податку  всіх  форм  власності  мають право проводити  переоцінку  

об'єктів  основних  засобів,   застосовуючи щорічну індексацію вартості основних 

засобів, що амортизується, та суми  накопиченої  амортизації  на  коефіцієнт  

індексації Кі,   який визначається за формулою:  

 

Переоцінка основних засобів 

 

-  індекс  інфляції  року,  за  результатами  якого проводиться  індексація 

Якщо  значення  Кі і  не перевищує одиниці, індексація не проводиться.  

 

Збільшення вартості    об'єктів    основних    засобів,    що амортизується,  

здійснюється станом на кінець року (дату  балансу) за  результатами  якого 

проводиться переоцінка та використовується для розрахунку амортизації з 

першого дня наступного року 



 

 

5.Відтворення основних засобів. Знос і амортизація основних засобів. 

 

 

 

 
Рис.3.5.1. Характеристика відтворення основних засобів 

Відтворення 

основних засобів 

це безперервний процес їх оновлення шляхом придбання 

нових, реконструкції, технічного переозброєння, 

модернізації і капітального ремонту 

забезпечення підприємств основними засобами в їх кількісному і 

якісному складі, а також підтримка їх в робочому стані 

Основна 

мета 

Задачі - відшкодування основних засобів, що вибувають з різних причин  

- збільшення кількості основних засобів з метою розширення 

обсягу виробництва 

- вдосконалення видової, технологічної і вікової структури 

основних засобів, тобто підвищення технічного рівня 

виробництва 

Кількісна характеристика відтворення основних засобів протягом року 

відображається в балансі основних засобів за повною первісною вартістю  

 

 

- ОЗк.р – вартість основних засобів на кінець року  

- ОЗп.р – вартість основних засобів на початок року 

- ОЗвв – вартість основних засобів, що вводяться в дію протягом року  

- ОЗвив – вартість основних засобів, що виводяться 

 



 

 

 
Рис.3.5.2. Показники руху основних засобів 

 

 

 
Рис.3.5.3. Показники стану основних засобів 

 

 

Показники руху основних засобів 

коефіцієнт  оновлення (Кон) 
 

коефіцієнт вибуття (Квиб)  

коефіцієнт приросту (Кпр)  

- ОЗк.р – вартість основних засобів на кінець року  

- ОЗп.р – вартість основних засобів на початок року 

- ОЗвв – вартість основних засобів, що вводяться в дію протягом року  

- ОЗвив – вартість основних засобів, що виводяться протягом року 

 

Показники стану основних засобів 

коефіцієнт придатності (Кприд)  

 

коефіцієнт зносу (Кзносу)  

- ОФзал – залишкова вартість основних засобів 

- ОФперв – первісна вартість основних засобів 

- Кзносу – коефіцієнт зносу  

- З – знос основних засобів 

 



 

 

 

 
  Рис.3.5.4. Сутність та види зносу основних засобів  

Знос 

основних засобів 
поступова втрата об’єктами основних засобів своєї 

вартості в період їх функціонування 

види зносу 

фізичний 

моральний 

втрата засобами праці своїх первинних техніко-

експлуатаційних характеристик, тобто своєї споживацької 

вартості, в результаті роботи або бездіяльності 

 

передчасне, до закінчення терміну фізичної служби, 

знецінення основних засобів 

Рівень фізичного зносу працюючих основних засобів залежить від: 

- первинної якості основних засобів 

- ступені їх експлуатації 

- рівня агресивності середовища, в якому вони функціонують  

- рівня кваліфікації обслуговуючого персоналу 

Недіючі основні засоби зношуються у зв’язку з процесами, що 

приводять до зміни структури матеріалів, з яких створені основні засоби 

(корозія металів, викривлення і гниття дерев'яної частини і т.п.) 

 

встановлюється обстеженням фактичного технічного стану об'єкту в цілому і 

його найважливіших частин або за терміном служби 

 

форми морального зносу 

Перша форма відбувається знецінення основних засобів такої ж 

конструкції, що випускалися і раніше, унаслідок 

здешевлення їх відтворення в сучасних умовах 

визначається при переоцінці основних засобів зіставленням їх повної 

первісної вартості з відновною 

Друга форма відбувається знецінення основних засобів, фізично ще 

придатних, унаслідок появи нових, технічно і 

економічно досконаліших 

встановлюється зіставленням технічних характеристик функціонуючих 

і нових основних засобів 



 

 

 
  Рис.3.5.5. Сутність та значення амортизації основних засобів 

 
  Рис.3.5.6. Класифікація методів нарахування амортизації основних засобів  

Амортизація відшкодування вартості основних засобів шляхом включення 

частини їх вартості у витрати на випуск продукції 

(собівартість) або на виконану роботу 

Величина амортизаційних відрахувань істотно впливає на ефективність діяльності 

підприємства. З одного боку, дуже висока частка відрахувань збільшує величину 

витрат виробництва, знижує конкурентоспроможність продукції, зменшує обсяг 

одержуваного прибутку і тому скорочує діапазон можливостей підприємства для 

подальшого розвитку. З другого боку, занижена частка відрахувань подовжує термін 

оборотності коштів, вкладених в придбання основних засобів, а це веде до їх 

старіння і зниження конкурентоспроможності, втраті позицій на ринку 

нарахування амортизації здійснюється кожного місяця, починаючи з місяця, 

наступного за місяцем, в якому об’єкт основних засобів став придатним до 

корисного використання і припиняється починаючи з місяця, наступного за 

місяцем вибуття об’єкта основних засобів, переводу його на модернізацію, 

реконструкцію, добудову, доустаткування, консервацію 

з амортизаційних сум формується амортизаційний фонд, який використовується 

для відтворення основних засобів 

 

відсоток погашення вартості основних засобів за 

певний період 

Норма 

амортизації 

Методи нарахування амортизації 

ґрунтуються на 

часі використання 

основних засобів 

ґрунтуються на 

кількості одиниць 

продукції (послуг), 

одержаних від 

використання 

основних засобів 

виробничий 

метод 

(одиниць 

продукції) 

рівномірна 

амортизація 

прискорена 

(дегресивна)   

амортизація 
сповільнена 

(прогресивна)  

амортизація 



 

 

 
  Рис.3.5.7. Характеристика рівномірного методу нарахування амортизації  

 

 
   

Рис.3.5.8. Сутність та доцільність застосування прискореної амортизації  

Рівномірна 

амортизація 

досягається переважно за допомогою прямолінійного 

списання, тобто вартість об'єкту основних засобів списують 

однаковими частинами протягом всього періоду 

експлуатації 

сума щорічних амортизаційних відрахувань (Аi) 

 

-  -  первісна вартість основних засобів, грн. 

-  - ліквідаційна вартість основних засобів, грн. 

-  - термін корисної експлуатації основних засобів, грн. 

-  - норма амортизації, % 

або  

Переваги: простота розрахунку  і рівномірність розподілу суми амортизації по 

періодах, що забезпечує спів ставність собівартості продукції з доходом від 

реалізації. 

Недоліки: не враховує моральний знос, відмінності продуктивності основних засобів в 

різні роки експлуатації і необхідності зростання витрат в останні роки 

експлуатації 

 

Прискорена 

амортизація 

в перші роки експлуатації основних  засобів списують 

основну частину їх вартості, відповідно сума амортизації 

щорічно знижується 

Доцільність застосування прискореної амортизації пояснюється 

наступним: 

- найбільша інтенсивність використання основних засобів 

приходиться на перші роки їх експлуатації, коли вони фізично і 

морально нові 

- швидше накопичуються кошти для заміни об'єкту, що 

амортизується, у разі прискореного морального старіння і інфляції 

- забезпечується можливість зростання частки витрат на ремонт 

об'єктів, що амортизуються, в останні роки їх використання без 

істотного зростання витрат на виробництво ( оскільки сума 

амортизації останніми роками зменшується) 



 

 

 
Рис.3.5.9. Методи прискореної амортизації  

Методи прискореної амортизації 

кумулятивний  

(суми  чисел 

років) 

сума амортизаційних відрахувань за рік (Аi) 

 

 

-  - термін корисної експлуатації об’єкта основних засобів, грн. 

-  - рік, що передує року, для якого визначають амортизаційні відрахування 

-  - число років, що залишилися до кінця корисного використання об’єкта  

-  - сума років корисного використання об’єкта 

-  -  первісна вартість об’єкта основних засобів, грн. 

-  - ліквідаційна вартість об’єкта основних засобів, грн. 

 

зменшення 

залишкової 

вартості 

сума амортизаційних відрахувань за рік (Аi) 

 

 

-  - термін корисної експлуатації об’єкта основних засобів, грн. 

-  - ліквідаційна вартість об’єкта основних засобів, грн. 

-  -  первісна вартість об’єкта основних засобів, грн. 

- - залишкова вартість об’єкта основних засобів на початок i-го року 

(первісна вартість для першого року експлуатації), грн. 

 

прискореного 

зменшення 

залишкової 

вартості 

сума амортизаційних відрахувань за рік (Аi) 

 

 

-  - термін корисної експлуатації об’єкта основних засобів, грн. 

- - залишкова вартість об’єкта основних засобів на початок i-го року 

(первісна вартість для першого року експлуатації), грн. 

 



 

 

 

Рис.3.5.10. Методи сповільненої амортизації  

 

сповільнена 

амортизація 
поступове зростання суми амортизаційних відрахувань 

протягом терміну експлуатації основних засобів 

використовуються тільки в окремих галузях, таких як комунальне 

господарство і підприємства, що здійснюють операції з нерухомістю 

Методи сповільненої амортизації 

 ануїтету 

 

Методи складних відсотків, з використання дисконтування майбутніх грошових 

надходжень. Одночасно з нарахуванням амортизації сума амортизаційних 

відрахувань вкладається в цінні папери або депонується на окремому рахунку. 

Одержані відсотки по внесках або інвестиціях також зараховуються до 

амортизаційного фонду. Отже, амортизаційний фонд формується з двох джерел: 

амортизаційних відрахувань і одержаного доходу у вигляді відсотків на інвестиції 

або внески. Розмір амортизаційних відрахувань розраховують так, щоб до кінця 

терміну служби основних засобів амортизаційний фонд дорівнював їх первісній 

вартості за вирахуванням ліквідаційної. В результаті цей метод забезпечує 

накопичення коштів  для заміни об'єктів без відриву поточних фінансових 

ресурсів. 

амортизаційного фонду 

 

-  -  первісна вартість об’єкта основних засобів, грн.  

-  - ліквідаційна вартість об’єкта основних засобів, грн. 

- - майбутня вартість ануїтету, грн. 

- - поточна вартість одиниці ануїтету, грн. 

 



 

 

 
Рис.3.5.11. Виробничий метод  амортизації  

Виробничий 

метод 

використовується для устаткування, яке може експлуатуватися з 

різною інтенсивністю протягом нормативного терміну  

 

-  -  первісна вартість об’єкта основних засобів, грн.  

-  - ліквідаційна вартість об’єкта основних засобів, грн. 

- - нормативна кількість продукції, одиниць 

- - фактична кількість продукції, одиниць 

 

амортизаційні відрахування залежать від кількості 

виготовленої продукції або наданих послуг за період 



 

 

 

Рис.3.5.12. Нарахування амортизації згідно з Податковим кодексом України  

 

Для здійснення процесу нарахування амортизації основні засоби 

підприємства ділять на наступні групи: 

|              Групи              Мінімально 

допустимі строки  

корисного 

використання, років 

група 1 – земельні ділянки - 

група 2 - капітальні витрати на поліпшення земель, не 

пов'язані з будівництвом                   

15 

група 3 - будівлі,               20 

               споруди,                         15 

                передавальні пристрої            10 

група 4 - машини та обладнання   5 

з них:                           

електронно-обчислювальні машини, інші машини для 

автоматичного   оброблення інформації, пов'язані з ними 

засоби зчитування або    друку інформації, пов'язані з   

ними комп'ютерні програми (крім програм, витрати на 

придбання   яких визнаються роялті, та/або  програм, які 

визнаються  нематеріальним активом), інші   

інформаційні системи,   комутатори, маршрутизатори,     

модулі, модеми, джерела  безперебійного живлення та 

засоби їх підключення до телекомунікаційних мереж, 

телефони (в тому числі стільникові), мікрофони і рації, 

вартість яких перевищує 20000 гривень 

2 

група 5 - транспортні засоби     5 

група 6 - інструменти, прилади, інвентар (меблі)                 4 

група 7 - тварини                6 

група 8 - багаторічні насадження 10 

група 9 -  інші основні засоби   12 

група 10 - бібліотечні фонди, збереження Національного 

архівного фонду України 

- 

група 11 - малоцінні необоротні матеріальні активи - 

група 12 - тимчасові (нетитульні) споруди 5 

група 13 - природні ресурси - 

група 14 - інвентарна тара 6 

група 15 - предмети прокату 5 

група 16 - довгострокові біологічні активи 7 

      Розрахунок амортизації основних засобів здійснюється відповідно до 

національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку або міжнародних 

стандартів фінансової звітності  

Амортизація не нараховується за період невикористання (експлуатації) основних 

засобів у господарській діяльності у зв’язку з їх консервацією. 

Згідно з Податковим кодексом України 



 

 

 
Рис.3.5.13. Поліпшення основних засобів 

 

 

 

 

 

Види ремонту 

відновний 

Поліпшення основних засобів 

особливий вид ремонту, що викликається різними 

обставинами: стихійними бідами (повінь, пожежа, 

землетрус), військовими руйнуваннями, тривалою 

бездіяльністю основних засобів; здійснюється за 

рахунок спеціальних коштів держави 

поточний 

капітальни

й 

дрібний ремонт (замінюються окремі деталі і вузли, 

здійснюються певні налагоджувальні роботи)  , 

здійснюється в процесі функціонування основних 

засобів, як правило, без тривалої перерви процесу 

виробництва 

ремонт, що полягає в оновленні фізично зношених 

частин основних засобів, пов'язаний з повним 

розбиранням об’єкта основних засобів, заміною 

всіх зношених деталей і вузлів; після капітального 

ремонту технічні параметри об’єкта основних 

засобів  повинні наблизитися до первинних 

Ремонт 

Модернізація технічне удосконалення основних засобів з метою 

усунення морального зносу і підвищення техніко-

економічних показників до рівня нового устаткування 

Основні напрями зниження витрат на поліпшення основних засобів: 

 

– повинні своєчасно і якісно проводитися планово-запобіжні ремонти, що істотно 

понизить аварійність, а отже, простої устаткування і витрати на капітальні 

ремонти 

– перш ніж приступати до капітального ремонту, необхідно ретельно 

проаналізувати,  що вигідніше: капітальний ремонт або придбання нової 

техніки;капітальний ремонт з модернізацією або придбання нової техніки 

– обґрунтування доцільності відновлення зношених деталей безпосередньо на 

підприємстві або придбання запасних частин на стороні  

 



 

 

 

6. Система показників та шляхи підвищення ефективності використання основних 

засобів 

 

 
Рис.3.6.1. Класифікація показників ефективності використання основних засобів 

 

Показники ефективності 

використання основних 

засобів 

загальні часткові 

характеризують рівень 

використання активної частини 

основних засобів 

характеризують рівень 

використання всіх основних 

засобів 

Часткові показники 



 

 

  
Рис.3.6.2. Часткові показники ефективності використання основних засобів 

коефіцієнт екстенсивного 

використання ( ) 
характеризує рівень використання активної 

частини основних засобів у часі 

характеризує рівень використання активної 

частини основних засобів за продуктивністю 
коефіцієнт 

інтенсивного 

 
- Тф – фактичний час роботи машин і устаткування, год. 

- Тпл – плановий фонд часу роботи, год. 

 

коефіцієнт інтегрального 

використання ( ) 

характеризує рівень використання активної 

частини основних засобів як за часом так і за 

продуктивністю 

 

коефіцієнт змінності ( ) 

 

показує в скільки змін в середньому працює 

одиниця устаткування 

 

- фПу – фактична продуктивність устаткування, од/год. 

- 
нПу – нормативна продуктивність устаткування, од/год. 

 

- Всз – кількість відпрацьованих станко-змін 

- К – кількість установленого устаткування або, найбільша 

кількість, що працює в одну зміну 

- Кі – кількість устаткування, що працює в і-ту зміну 



 

 

  
Рис.3.6.3. Загальні показники ефективності використання основних засобів 

 

 

Загальні показники 

Віддача основних 

засобів (Воз) 

показує віддачу (випуск продукції в грошовому 

вираженні) від використання кожної грошової 

одиниці, витраченої на основні засоби 

 
- В – вартість виробленої за рік продукції, грн. 

- ОЗс.р – середньорічна вартість основних засобів, грн. 

місткість основних 

засобів (Моз) 

показує витрати на основні засоби, що пов’язані з 

випуском продукції на одну грошову одиницю; 

 є зворотним показником віддачі основних засобів 

 

Рентабельність 

основних засобів (Роз) 
прибуток, що приходиться на одну грошову 

одиницю, вкладену в основні засоби 

 - П – прибуток, грн. 

- ОЗс.р – середньорічна вартість основних засобів, грн. 

- ОЗс.р – середньорічна вартість основних засобів, грн. 

- В – вартість виробленої за рік продукції, грн. 

 

озброєність 

основними засобами 

(Ооз) 

характеризує технічний рівень виробництва на 

підприємстві: вартість основних засобів, що 

приходиться на одного працівника  

 
- ОЗс.р – середньорічна вартість основних засобів, грн. 

- Ч – чисельність працівників, осіб. 

 



 

 

 
 

Рис.3.6.4. Напрямки підвищення ефективності використання основних засобів 

 

 

ЛІТЕРАТУРА:  [1, с.236-265], [2,с.151-174], [3,с.64-99], [4,с.28-37], [5,с.140-166], [18], [24] 

 

 

 

 

 

 

 

Напрямки підвищення 

ефективності використання 

основних засобів 

екстенсивне 

поліпшення 
- підвищення коефіцієнта змінності роботи 

- скорочення і ліквідація простоїв устаткування 

(дотримання необхідних умов експлуатації та 

підвищення якості ремонтного обслуговування  

устаткування, своєчасне забезпечення основного 

виробництва робочою силою, сировиною, 

матеріалами, паливом, напівфабрикатами) 

 

інтенсивне 

поліпшення 
- вдосконалення техніки і технології виробництва 

- підвищення кваліфікації і професійної майстерності 

обслуговуючого персоналу 

- вдосконалення організації праці, виробництва і 

управління 

удосконалення 

структури - підвищення питомої ваги діючих основних засобів у 

наявному складі на підприємстві (звільнення 

підприємства від зайвих основних засобів шляхом 

продажу або здачі в оренду, швидке залучення у 

виробництво невстановлених основних засобів) 

- оптимізація виробничої структури основних засобів 

(збільшення активної частини основних засобів) 

- оптимізація вікової структури основних засобів 

(своєчасне оновлення основних засобів) 

- оптимізація технологічної структури (ліквідація 

«вузьких місць») 



 

 

 

 

ТЕМА 4. ПЕРСОНАЛ ТА ОПЛАТА ПРАЦІ 

1. Кадрова політика на підприємстві. Класифікація  персоналу підприємства. 

2. Визначення чисельності працівників. 

3. Продуктивність праці персоналу. 

4. Соціально-економічна сутність заробітної плати. Форми і системи оплати праці.  

5. Тарифна система оплати праці. 

6. Особливості організації оплати праці на підприємстві в сучасних умовах. 

 

1.Кадрова політика  на підприємстві. Класифікація персоналу підприємства 

 

 

 

Рис.4.1.1. Характеристика кадрової політики підприємства 

Персонал 

(кадри) 

підприємства 

сукупність постійних працівників, які одержали 

необхідну професійну підготовку і (або) мають 

практичний досвід і навики роботи  

 

окрім постійних (штатних) працівників, в роботі підприємства можуть брати 

участь на підставі трудового договору (контракту) інші працездатні особи 

 

Кадрова 

політика 
система теоретичних поглядів, ідей, принципів, що визначають 

основні напрями роботи з персоналом, її форми і методи 

забезпечення сьогодні і в майбутньому кожної посади і 

робочого місця персоналом належної кваліфікації 
Мета 

 

Задачі 

 

- своєчасне забезпечення підприємства персоналом 

необхідної якості і в достатній кількості  (формування 

персоналу  оптимального по статевій і віковій структурі, а 

також по рівню кваліфікації) 

- створення високопрофесійної керівної ланки, здатної гнучко 

реагувати на обставини, що змінюються,  перспективно 

мислити 

- забезпечення умов реалізації передбачених трудовим 

законодавством прав і обов'язків громадян 

- раціональне використання трудового потенціалу 

- забезпечення і підтримка ефективної роботи трудового 

колективу 

Елементи 

 
- відбір і просування кадрів 

- підготовку  кадрів і їх безперервне навчання 

- розстановку працівників відповідно до системи 

виробництва, що склалася 

- створення сприятливих умов праці для працівників  

- стимулювання праці 

- удосконалення організації праці 

 



 

 

 

 

Рис.4.1.2. Чинники, що впливають на кадрову політику 

 

 
 

Рис.4.1.3. Кількісна характеристика персоналу 

Чинники, що впливають 

на кадрову політику 

зовнішні внутрішні 

- національне трудове 

законодавство 

-  взаємовідносини з 

профспілками 

- стан економічної 

кон'юнктури 

- перспективи розвитку 

ринку праці 

- цілі і структура 

підприємства 

- територіальне 

розміщення 

- технології 

- виробнича і 

управлінська культура 

Показники кількісної 

характеристики персоналу 

 

Облікова 

чисельність 

всі постійні, тимчасові працівники, прийняті на 

роботу терміном на один і більше днів незалежно від 

того, перебувають вони на роботі, у відпустках, 

відрядженні, хворіють тощо 

Середньооблікова 

чисельність 

визначають за певний період як суму 

середньомісячної чисельності працівників, поділену 

на кількість місяців у розрахунковому періоді 

Явочна 

чисельність 
включає лише працівників, що з'явилися на роботу 

Резерв 

чисельності 

різниця між обліковою та явочною чисельністю 

(визначається в основному для робітників і 

характеризує чисельність, що має використовуватися 

для заміни тих, що не виходять на роботу з поважних 

причин) 



 

 

 
Рис.4.1.4. Характеристика руху (обороту) персоналу 

 

 

Показники руху працівників на підприємстві 

коефіцієнт обороту за прийомом (Коп) 

 

- Чпр - чисельність всіх прийнятих працівників за даний період  

- Чсо - середньооблікова чисельність працівників  за даний період 

коефіцієнт обороту за вибуттям (Ков) 

 

- Чвиб - чисельність всіх  вибулих працівників за даний період  

- Чсо - середньооблікова чисельність працівників  за даний період 

коефіцієнт плинності кадрів (Кпл) 

 

- ЧвибНП - чисельність  вибулих з підприємства працівників з неповажних 

причин (з ініціативи працівника, через прогули, порушення трудової 

дисципліни тощо 

- Чсо - середньооблікова чисельність працівників  за даний період 



 

 

 
Рис.4.1.5. Додаткові показники оцінки персоналу 

  

Додаткові показники оцінки 

персоналу 

Середній стаж роботи на підприємстві 

(стабільність персоналу) (Трс)   

 

- Трсз - загальний стаж роботи (у роках) всього персоналу  

- Чсо - середньооблікова чисельність працівників   

Відповідність кваліфікації працівників 

рівню складності виконуваних робіт 

(Кв) 

 

- Рпр - середній тарифний розряд групи працівників  

- Рр - середній тарифний розряд виконуваних робіт 

Рівень дисципліни (Кд) 

 

- Тн - кількість неявок (невиходів на роботу) в людино-годинах 

- Теф - загальна кількість відпрацьованих за визначений період людино-

годин 

Структура персоналу підприємства 

питома вага кожної з груп персоналу, відтворена у відсотках 

до загальної чисельності персоналу 



 

 

 

 
Рис.4.1.6. Класифікація персоналу залежно від участі у виробничому процесі 

 

 
Рис.4.1.7. Класифікація персоналу залежно від характеру трудової діяльності 

Залежно від участі у виробничому процесі 

виробничий 

персонал 

невиробничий 

персонал 

працівники, які 

безпосередньо пов'язані з 

виробництвом і його 

обслуговуванням 

працівники, які зайняті в 

невиробничій сфері підприємства, в 

основному це працівники житлово-

комунального господарства, дитячих 

і лікарняно-санаторних установ, що 

належать підприємству 

Залежно від характеру трудової діяльності персонал поділяють за 

професіями Професія - це сукупність спеціальних теоретичних знань 

і практичних навиків, необхідних для виконання певного 

виду робіт в якій-небудь галузі виробництва 

спеціальностями 

кваліфікацією 

Спеціальність - розподіл усередині професії, що 

вимагає додаткових навиків і знань для виконання 

роботи на конкретній дільниці виробництва 

 

Кваліфікація - це сукупність знань і 

практичних навиків, що дозволяють виконувати 

роботи певної складності 

По рівню кваліфікації 

робітників ділять, враховуючи 

складність роботи і професійну 

підготовку на чотири групи: 

висококваліфіковані, 

кваліфіковані, 

малокваліфіковані, 

некваліфіковані. Рівень 

кваліфікації характеризується 

розрядом. 

Рівень кваліфікації керівників,  

професіоналів, фахівців залежить від 

рівня освіти і досвіду роботи. Рівень 

кваліфікації характеризується 

категорією. 



 

 

 
Рис.4.1.8. Класифікація виробничого персоналу відповідно до характеру 

виконуваних функцій 

Відповідно до характеру виконуваних функцій 

робітники 
відносяться працівники підприємства, безпосередньо зайняті 

створенням матеріальних цінностей або наданням 

виробничих і транспортних послуг 

п
о

д
іл

я
ю

ть
 

н
а 

безпосередньо беруть участь в процесі 

виготовлення продукції 

виконують функції обслуговування 

основного виробництва 

 

технічні 

службовці 

працівники, які здійснюють підготовку і оформлення 

документації, господарське обслуговування, облік і контроль 

– асистент референта, статистик, табельник, обліковець тощо 

фахівці 
працівники, які виконують 

інженерно-технічні, економічні 

і інші види робіт 

керівники працівники, які посідають посади керівників підприємства і 

його структурних підрозділів 

лінійні 

функціональн

і 

очолюють колективи виробничих 

підрозділів підприємств, об'єднань, 

і їх заступники 

очолюють колективи 

функціональних служб (відділів), і 

їх заступники 

низової ланки 

середньої 

ланки 

вищої ланки 

керівник первинного виробничого 

(функціонального) підрозділу 

(дільниці) – майстер, начальник бюро 

тощо 
керівник структурного виробничого 

(функціонального) підрозділу (цеху, 

виробництва, відділу) – начальник 

цеху, начальник відділу тощо 

керівник підприємства 

основні 

допоміжні 

учні 
Молодший обслуговуючий 

персонал охорона 

Інколи виділяють 

п
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професіонали 

освітній ступінь:  

бакалавр, молодший 

спеціаліст 

освітній ступінь: 

магістр, спеціаліст 



 

 

 
 

Рис.4.1.9. Класифікація персоналу за стажем роботи 

 

 

 

 
 

Рис.4.1.10. Класифікація персоналу за відношенням до власності 

 

 

 

 

За стажем роботи 

постійні 

працівники 

сезонні 

працівники 

тимчасові 

працівники 

перебувають в 

обліковому складі 

більше 3-х місяців 

працюють на 

підприємстві більше 

одного дня, але 

менше трьох місяців 

виконують роботи 

протягом сезону 

переробки сировини 

За відношенням до власності 

сумісник найманий 

працівник 

власник 

працівник, який бере 

участь у 

господарській 

діяльності 

підприємства своїм 

майном 

особа, яка бере участь у 

діяльності підприємства 

своєю особистою працею, 

виконує функції та 

обов'язки згідно з 

трудовим контрактом і 

отримує грошову 

винагороду за свою 

працю у вигляді 

заробітної плати 

працівник 

підприємства, який 

має основне місце 

роботи на іншому 

підприємстві. 



 

 

 
 

Рис.4.1.11. Сутність та значимість Державного класифікатора професій України 

 

 

 

 

 

Державний класифі-

катор професій України 

ДК 003-2010 

 

є складовою частиною державної системи 

класифікації і кодування техніко-економічної і 

соціальної інформації 

Класифікатор  професій використовується для рішення таких завдань: 

розрахунку чисельності працівників, обліку складу і розподілу кадрів за 

професійними угрупованнями різних рівнів класифікації, планування 

додаткової потреби в кадрах тощо 

підготовки статистичних даних для періодичних оглядів зі статистики 

праці, розроблених Міжнародною організацією праці (МОП) 

 

аналізу і підготовки до публікації статистичних даних, а також 

розробки відповідних прогнозів у таких областях, як зайнятість, 

доходи, охорона праці, утримання, перепідготовка кадрів тощо 

систематизації статистичних даних з праці за професійними ознаками 

вирішення питань контролю й аналізу міжнародної міграції, міжнародного 

набору і працевлаштування 

Класифікація ґрунтується на концепціях ІSСО-88 

робота визначені завдання й обов'язки, що виконані, викону-

ються чи повинні виконуватися однією особою 

кваліфікація здатність виконувати завдання й обов'язки щодо 

визначеної роботи 

професія здатність виконувати подібні роботи, що зажадають від 

особи визначеної кваліфікації 



 

 

. 

 

Рис. 4.1.12. Об’єкти класифікації Державного класифікатора професій України 

 

 

 

Об'єктами класифікації в Класифікаторі професій є професії 

Структурно класифікатор складається з кодів і назв професійних 

угруповань різних рівнів класифікації 

Ознаки класифікації розташовані в такій послідовності: 

- рівень освіти (перший рівень класифікації - розділи професій) 

- спеціалізація (другий, третій, четвертий рівні класифікації - 

підрозділи, класи і підкласи професій) 

- кваліфікаційний рівень виконуваних робіт (п'ятий рівень 

класифікації - групи професій) 

 

1 Законодавці, вищі державні службовці, керівники, 

менеджери (управителі) 

В класифікаторі професій наведені наступні розділи професій: 

 

2.Професіонали  

 

3. Фахівці 

 

4. Технічні службовці 

 

5. Працівники сфери торгівлі та послуг 

 

6. Кваліфіковані робітники сільського та лісового 

господарств, риборозведення та рибальства 

 

7. Кваліфіковані робітники з інструментом 

 

8. Робітники з обслуговування, експлуатації та 

контролювання за роботою технічного устаткування, 

складання устаткування та машин 

 

9. Найпростіші професії 

 



 

 

2.  Визначення чисельності працівників 

 

  
 

Рис. 4.2.1. Укрупнені методи розрахунку чисельності працюючих 

 

 

 

Укрупнені методи розрахунку 

чисельності працюючих 

 

планова середньооблікова чисельність працівників (Чпл) визначається 

за формулою 

-  - плановий обсяг виробництва продукції 

-   - плановий показник виробітку на одного працюючого 

 

планова середньооблікова чисельність працівників (Чпл) визначається 

методом коригування базової чисельності за формулами 

 

-   - базова середньооблікова чисельність працюючих, осіб 

-    - індекс зміни обсягу продукції у плановому періоді 

-    - індекс зміни продуктивності праці на одного середньооблікового 

працівника в плановому періоді 

-     - сумарна зміна чисельності працівників за по факторними 

розрахунками 

 

 



 

 

 
 

Рис. 4.2.2. Баланс робочого часу 

Баланс 

робочого часу 

дорівнює числу календарних днів планового 

періоду 

визначають кількість днів (годин), яку слід відпрацювати 

кожному робітнику протягом планового періоду, число 

днів неявок на роботу, середню тривалість робочого дня 

одного середньооблікового робітника 

складають для розрахунку потрібної 

облікової чисельності персоналу  

 

У балансі робочого часу розрізняють три категорії фонду часу: 

 

календарний 

номінальний  

ефективний 

(реальний) 

дорівнює календарному фонду планового року з 

відрахуванням  

- вихідних і святкових днів при 

періодичному графіку роботи 

- вихідних днів при безперервному графіку 

роботи 

дорівнює номінальному фонду після 

відрахування цілоденних втрат робочого часу, 

пов’язаних із  

- плановими черговими та додатковими 

відпустками,  

- неявками з причини хвороби та з дозволу 

адміністрації,  

- відпустками у зв’язку з вагітністю й 

пологами, 

- виконання службових і державних 

обов’язків, 

- цілодобових простоїв 



 

 

  
Рис. 4.2.3. Деталізовані методи визначення чисельності основних робітників 

за трудомісткістю виробничої програми 

 

-  - плановий обсяг робіт у нормо-годинах (трудомісткість виробничої 

програми) 

-  - розрахунковий ефективний фонд робочого часу одного 

середньооблікового робітника в годинах 

-  - коефіцієнт виконання норм 

Методи визначення планової 

чисельності основних робітників (

за нормами виробітку 

 

-  - плановий обсяг робіт у натуральних одиницях виміру 

- - планова норма виробітку в натуральних одиницях за одну годину 

за нормами обслуговування 
 

- КО – загальна кількість обладнання, яку необхідно обслуговувати робітникам 

- Кзм – кількість змін роботи обладнання 

- Кя.о. – коефіцієнт приведення явочної чисельності в облікову 

- Но – норма обслуговування, тобто кількість одиниць обладнання, яке має 

обслуговуватись одним робітником, одиниць 

 

 

де Нр – плановий відсоток 

невиходів робітників на 

роботу 

 

де - фонд робочого часу (за зміну, 

місяць) 

- норма часу обслуговування 



 

 

 
Рис. 4.2.4. Деталізовані методи визначення чисельності інших категорій працівників 

чисельність 

допоміжних 

робітників 

залежить від специфіки їх діяльності 

на роботах, які підлягають нормуванню чисельність 

допоміжних робітників розраховується за тими самими 

методами, що і чисельність основних робітників, тобто за 

трудомісткістю робіт, нормами виробітку та нормами 

обслуговування 

чисельність допоміжних і основних робітників, зайнятих 

на ненормованих роботах розраховується за формулою: 

 

де КРМ – кількість робочих місць робітників 

Кзм – кількість змін роботи обладнання 

Кя.о. – коефіцієнт приведення явочної чисельності в 

облікову 

 

чисельність 

керівників, 

фахівців, 

службовців 

розраховується за кожною виконуваною ними функцією 

методом прямого нормування чи методом кореляційної залеж-

ності. Керівники підприємств при встановленні чисельності 

управлінського персоналу можуть скористатися типовими 

штатними розкладами, розробленими на науковій основі за 

допомогою загальноприйнятих принципів, керуючись 

прийнятою  організаційною структурою управління 

чисельність 

учнів 

(стажерів) 

чисельність 

молодшого 

обслуговуючого 

персоналу 

визначається на основі встановлених норм 

обслуговування 

визначається відповідно до плану підготовки кадрів 

підприємства 

чисельність 

охоронної 

служби  

визначається в залежності від існуючої території, 

кількості посад, змінності роботи, кримінальної 

обстановки тощо 

чисельність 

невиробничого 

персоналу  

не залежить від чисельності виробничого персоналу 

і визначається окремо за кожним видом діяльності з 

урахуванням особливостей інфраструктури (дитячі 

установи, житлово-комунальне господарство тощо) 



 

 

3.Продуктивність праці персоналу 

 

 

Рис.4.3.1. Сутність та значимість продуктивності праці 

 

Продуктивність 

праці 
результативність, ефективність праці в процесі 

виробництва, яка визначається кількістю продукції, що 

виробляється в одиницю робочого часу, або витратами 

праці на одиницю продукції 

підвищення продуктивності праці 

для економіки країни в цілому означає 

- зростання валового внутрішнього і національного продукту, 

національного доходу 

- зростання фонду накопичення і фонду споживання; 

- основу для розширеного відтворення 

- основу для розвитку країни і зростання економічної 

могутності держави 

- основу для підвищення рівня життя громадян країни і рішення 

соціальних проблем 

 

для підприємства дозволяє 

- істотно понизити витрати на виробництво і реалізацію 

продукції, якщо зростання продуктивності праці випереджає 

зростання середньої заробітної платні 

- за інших рівних умов збільшити об'єм виробництва і реалізації 

продукції, а отже, і зростання прибутку 

- проводити політику по збільшенню середньої заробітної 

платні працівникам 

- успішніше здійснювати реконструкцію і технічне 

переозброєння підприємства 

- підвищити конкурентоспроможність підприємства і продукції  

- забезпечити фінансову стійкість 

 



 

 

 
 

Рис. 4.3.2. Показники для вимірювання продуктивності праці 

Показники для 

вимірювання 

продуктивності праці 

Виробіток 

(В) 

Трудомісткість 

(Т) 

вимірюється кількістю продукції, що вироблена в 

одиницю робочого часу або приходиться на одного 

працівника або робітника в рік (квартал, місяць) 

найпоширеніший і універсальний показник 

продуктивності праці 

показник, що характеризує витрати робочого часу на 

виробництво одиниці продукції 

Перевага показника трудомісткості полягає 

у тому, що він дозволяє судити про 

ефективність витрат живої праці, на різних 

стадіях виготовлення конкретного виду  

продукції не тільки по підприємству в 

цілому, але і в цеху, на ділянці, робочому 

місці, тобто проникнути в глибину 

виконання того або іншого виду робіт 

 

 

-   Фч - кількість відпрацьованого часу  

-    О -  об'єм виробленої продукції 

 

 

 

- О -  об'єм виробленої продукції 

- Ч - чисельність працівників 

- Фч - кількість відпрацьованого часу 

  



 

 

  
Рис.4.3.3. Методи визначення виробітку 

 

  
 

Рис.4.3.4. Види трудомісткості 

Методи визначення виробітку 

в залежності від виміру обсягу виробництва 

натуральний 

вартісний 

трудовий 

в натуральних одиницях 

за товарною, валовою, чистою продукцією 

в нормо-годинах 

в залежності від одиниці вимірювання робочого часу 

годинний 

денний 

річний, 

квартальний

, місячний 

на одну відпрацьовану людино-годину 

на один відпрацьований людино-день 

на одного працівника в рік, квартал або місяць   

Види трудомісткості залежно від складу 

трудових витрат, що включаються 

Технологічна 

(Ттехн) 

витрати праці основних робітників 

обслуговування 

виробництва 
витрати праці допоміжних робітників 

виробнича (Твир) 
витрати праці робітників 

 

Управління 

виробництвом 

повна (Тп) 

витрати праці керівників, фахівців, 

службовців 

витрати праці всіх категорій ПВП  
 



 

 

 
Рис.4.3.5. Чинники зростання продуктивності праці залежно від можливостей впливу  

на діяльність суб'єктів господарювання 

 

 

 

Чинники зростання 

продуктивності праці 

зовнішні чинники, які об'єктивно знаходяться поза контролем 

окремого підприємства 

законодавство, державна політика і стратегія, ринкова інфраструктура, 

макроструктурні зрушення в суспільстві, природні ресурси 

чинники, які об'єктивно знаходяться під контролем 

окремого підприємства 

матеріально-

технічні 
вдосконалення техніки і технології, 

використання нових видів сировини і 

матеріалів і ін 

організаційні поглиблення спеціалізації, комбінування, 

вдосконалення системи управління, організації 

праці і ін. 

економічні удосконалення методів планування, системи 

оплати праці, участь працівників в прибутках і 

ін.) 

соціальні створення відповідного морально-

психологічного клімату, нематеріальні 

заохочення, поліпшення системи підготовки і 

перепідготовки персоналу і ін.) 

природні умови 

і географічне 

розміщення 

підприємства 

ця група чинників аналізується на 

підприємствах добувних і деяких переробних 

галузей промисловості 

внутрішні 



 

 

 

4. Соціально-економічна сутність заробітної плати.  Форми  й  системи  оплати праці 

 

 

 
 

Рис. 4.4.1. Сутність та функції заробітної плати  

 

Заробітна 

плата 

це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому 

вираженні, що за трудовим договором власник або 

уповноважений їм орган виплачує працівникові за 

виконану їм роботу або надані послуги  

(стаття 1 Закону України «Про оплату праці»)  

Заробітна плата працівника, незалежно від виду підприємства, залежить 

від складності й умов виконуваної роботи, професійно-ділових якостей 

працівника, результатів його праці  й кінцевих результатів 

господарської діяльності підприємства,  регулюється податками й 

максимальним розміром не обмежується 

відтворювальна є джерелом відтворення робочої сили і засобом 

залучення людей до праці 

регулююча регулює процеси зайнятості у різних сферах 

економіки 

стимулююча відіграє вирішальну роль при встановленні 

залежності рівня заробітної плати від кількості, 

якості і результатів праці 

соціальна забезпечення соціальної справедливості, 

соціальних пільг та гарантій, а також належної 

винагороди за виконувану працю 

Функції заробітної плати 



 

 

  
Рис. 4.4.2. Види заробітної плати  

  

Види заробітної плати 

номінальна реальна 

нарахована й отримана 

працівником заробітна 

плата за його працю за 

певний  період 

- кількість товарів і послуг, які можна 

придбати за номінальну заробітну плату 

- "купівельна спроможність" номінальної 

заробітної плати 

 

Реальна заробітна плата перебуває в певнім співвідношенні з 

номінальною 

 

де Iрзп -   індекс реальної заробітної плати 

     Iнзп -  індекс номінальної заробітної плати 

     Iц -  індекс цін 

Заробітна плата за своєю структурою складається з  

 

Основна 

заробітна 

плата 

Додаткова 

заробітна 

плата 

Інші 

заохочувальні 

та 

компенсаційні 

виплати 

винагорода за виконану роботу відповідно до 

встановлених норм праці; встановлюється у вигляді 

тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для 

працівників і посадових окладів для службовців 

винагорода за працю понад установлену норму, за 

трудові успіхи й винахідливість і за особливі умови 

праці; включає доплати, надбавки, гарантійні й 

компенсаційні виплати, передбачені чинним 

законодавством; премії, пов'язані з виконанням 

виробничих завдань і функцій 

виплати у вигляді винагород за підсумками роботи 

за рік, премії за спеціальними системами і 

положеннями, компенсаційні та інші грошові і 

матеріальні виплати, які не передбачені актами 

чинного законодавства або  які здійснюються понад 

встановлені зазначеними актами норми 

Мінімальна 

заробітна 

плата 

законодавчо встановлений розмір заробітної плати за просту, 

некваліфіковану працю, нижче якого не може здійснюватися 

оплата за виконану працівником місячну, погодинну норму 

праці (обсяг робіт) 



 

 

 

 
Рис.4.4.3. Характеристика форм оплати праці  

Форми оплати праці 

Відрядна відповідно до кількості виробленої продукції 

найбільш доцільно застосовувати в наступних випадках 

 

- є можливість точного урахування  обсягів виконуваних робіт 

- є значні замовлення на  вироблену продукцію, а чисельність робітників 

обмежена 

- один зі структурних підрозділів підприємства  є "вузьким" місцем, тобто 

стримує випуск продукції в інших технологічно взаємозалежних 

підрозділах 

- застосування цієї системи негативно не відіб'ється на якості продукції 

- існує гостра необхідність у збільшення випуску продукції в цілому  по 

підприємству 

 

не рекомендується використати в тому випадку, якщо 

- погіршується якість продукції 

- порушуються технологічні режими 

- погіршується обслуговування обладнання 

- порушуються вимоги техніки безпеки 

- перевитрачаються сировина й матеріали 

 

Погодинна відповідно до кількості відпрацьованого часу 

найбільш доцільно застосовувати в наступних випадках 

- на підприємстві функціонують потокові й конвеєрні лінії зі строго заданим 

ритмом 

- функції робітника зводяться до спостереження й контролю за ходом 

технологічного процесу 

- витрати на визначення планового й облік зробленої кількості продукції 

відносно великі 

- кількісний результат праці не може бути виміряний і не є визначальним 

- якість праці важливіше його кількості 

- робота є небезпечною 

- робота неоднорідна за своїм характером і нерегулярна по навантаженню 

- на даний момент збільшення випуску продукції (робіт, послуг) на тім або 

іншому робочому місці є недоцільним для підприємства 

 



 

 

 
Рис.4.4.4. Форми і системи оплати праці  

 

 

 
 

Рис.4.4.5. Пряма відрядна система оплати праці  

Відрядна Погодинна 

пряма відрядна 

відрядно - преміальна 

відрядно - прогресивна 

 
непряма відрядна 

 
колективна відрядна 

(бригадна) 

 

акордна 

 

проста погодинна  

погодинно-преміальна 

 

Форми і системи 

оплати праці  

 

Пряма відрядна виготовлена робітником продукція (виконана робота) 

оплачується за індивідуальними розцінками 

 

Заробітна плата визначається за формулою: 

 

- Р – індивідуальна відрядна розцінка за одиницю виконаної роботи, 

грн../одиницю 

- О – обсяг виконаної працівником роботи в натуральних одиницях 

належної якості за розрахунковий період 

 

Індивідуальна відрядна розцінка визначається двома способами:  

- для тих виробництв, де встановлюються норми виробітку – діленням годинної 

тарифної ставки, яка відповідає розряду виконаної роботи на годинну норму 

виробітку 

- для виробництв, де застосовуються норми часу – множенням годинної 

тарифної ставки на норму часу 



 

 

 
Рис. 4.4.6. Відрядно-преміальна система оплати праці  

 

 

 
Рис. 4.4.7. Відрядно-прогресивна система оплати праці  

Відрядно-преміальна працівник, крім заробітку за прямою відрядною 

системою, отримує премію за виконання (або 

перевиконання) певних кількісних і якісних 

показників (виконання плану виробництва продукції, 

завдань по якості продукції або економії у витраті 

матеріальних й ін. видів ресурсів) 

Заробітна плата визначається за формулою: 

 

 

- Р – індивідуальна відрядна розцінка за одиницю виконаної роботи, 

грн../одиницю 

- О – обсяг виконаної працівником роботи в натуральних одиницях належної 

якості за розрахунковий період 

- Пр1  - розмір премії у відсотках до тарифного заробітку за виконання плану і 

технічно обґрунтованих норм праці 

- Пр2 – розмір премії у відсотках до тарифного заробітку за кожний відсоток 

перевиконання плану 

- А – ступінь перевиконання плану виробництва, у відсотках 

-  

виробіток працівника згідно з індивідуальним 

завданням оплачується за встановленими 

розцінками, а понаднормовий виробіток – за 

підвищеними розцінками, причому розцінки 

збільшуються прогресивно зі збільшенням кількості 

продукції, виробленої понаднормово (як правило, 

уводиться тимчасово на найважливіших ділянках 

основного виробництва, що є «вузьким місцем» 

Заробітна плата визначається за формулою: 

 

 

- Квн – коефіцієнт виконання норм виробітку; 

- Квих – вихідна база для нарахування прогресивних доплат, виражена у 

відсотках виконання норм виробітку, частка одиниці; 

- Кр – коефіцієнт збільшення прямої відрядної розцінки за шкалою 

прогресивних доплат 

Відрядно-

прогресивна 



 

 

 
Рис. 4.4.8. Непряма відрядна система оплати праці  

 

  
Рис. 4.4.9. Колективна відрядна система оплати праці  

Непряма 

відрядна 

застосовується для оплати праці допоміжних робітників, 

заробітна плата яких залежить від результатів праці 

основних робітників, яких вони обслуговують 

Заробітна плата визначається двома способами: 

 

 - Рнепр – непряма відрядна розцінка 

- О – фактичне виконання завдання за 

робочими об’єктами обслуговування 

 

 

- Тстдоп – годинна тарифна ставка допоміжного робітника, праця якого 

оплачується за непрямою відрядною системою, грн. за годину; 

- Ноб – кількість робочих місць, які обслуговуються за встановленими 

нормами; 

- Нвирпл – планова норма виробітку, установлена для кожного виробничого 

об'єкта, що обслуговується, виробів на годину 

 

1 

2 множенням годинної тарифної ставки допоміжного робітника на середній 

відсоток виконання норм виробітку робітниками, яких він обслуговує, за 

даний період 

відрядна форма. оплати праці за результатами роботи 

колективу (бригади). Спочатку розраховується заробіток 

всієї бригади як при прямій відрядній системі, 

використовуючи бригадну розцінку. Потім цей заробіток 

розподіляється між членами бригади методом коефіцієнто - 

годин або методом коефіцієнта виконання норм 

Заробітна плата кожного члена бригади визначається за формулою: 

 

 

- Тфi – фактична кількість годин, відпрацьована i-тим робітником 

- К I – тарифний коефіцієнт за розрядом i-того робітника 

- ЗПг-к – заробітна плата за 1 годино-коефіцієнт 

 
ЗПбр – заробіток усієї бригади, грн 

Ч – кількість членів бригади, осіб 

 

Колективна 

відрядна 

(бригадна) 



 

 

 
Рис. 4.4.10. Акордна система оплати праці  

 

 
 

Рис. 4.4.11. Системи погодинної оплати праці  

Акордна 

система 
це різновид відрядної оплати праці, сутність якої полягає в 

тім, що розцінка встановлюється на весь обсяг підлягаючому 

виконанню робіт із вказівкою строку їхнього виконання 

доцільно застосовувати в наступних випадках: 

 

- підприємство не укладається в строк з виконанням якого-небудь замовлення, і 

при його невиконанні воно зобов'язано буде заплатити значні суми штрафних 

санкцій у зв'язку з умовами, договору 

- при надзвичайних обставинах /пожежі, обвалі, виході з ладу основної 

технологічної лінії із серйозної причини/, які приведуть до зупинки виробництва 

- при гострій виробничій необхідності виконання окремих робіт або впровадженні 

нового обладнання на підприємстві 

 

Пряма погодинна розмір заробітку визначається залежно від тарифної 

ставки робітника і кількості відпрацьованого ним часу за 

визначений період 

Погодинно-

преміальна 

заробіток працівнику нараховується не тільки за 

відпрацьований час, але й за досягнення певних кількісних 

і якісних показників. Кількісними показниками можуть 

бути понаднормово відпрацьований час, виконання 

позапланових завдань, а якісними – здавання продукції з 

першого подання, підвищення сортності продукції, 

економія ресурсів тощо 

 - Тст – тарифна ставка робітника 

- Т – кількість відпрацьованого часу працівником 

Пр – відсоток премії, встановлений на підприємстві 

Заробітна плата визначається за формулою: 

 

Заробітна плата визначається за формулою: 

 

Системи погодинної оплати праці 

 



 

 

 

5. Тарифна система оплати праці 

 

  
 

Рис.4.5.1. Тарифна система оплати праці  

Тарифна система сукупність нормативно-правових і регулюючих 

документів, які лежать в основі використання 

загальнодержавних підходів до оплати праці 

. 

Елементи тарифної системи 

Довідник 

кваліфікаційних 

характеристик 

професій 

працівників 

опис професій, які систематизовані згідно з 

класифікатором професій 

Тарифні 

ставки 

Кожен опис містить наступні розділи: 

- завдання та обов’язки 

- повинен знати  

- кваліфікаційні вимоги 

- спеціалізація  

- приклади робіт (тільки для робітників) 

розмір оплати праці робітників певної галузі за 

визначений період (як правило, за годину; можливо за 

день та місяць) 

встановлюються окремо для працівників-погодинників і працівників-відрядників 

Тарифні сітки 

Схема 

посадових 

окладів 

сукупність коефіцієнтів, які показують співвідношення 

в оплаті праці робітників різних розрядів 

Тарифний розряд відображає рівень кваліфікації робітника.  

Тарифні коефіцієнти показують, у скільки разів оплата праці кожного розряду 

кваліфікованих робітників вища від оплати праці робітника 1-го розряду. 

Застосовують, як правило, шести- та восьми- розрядні тарифні сітки 

являє собою основу для диференціації заробітної плати відповідно по 

кваліфікації, умов і шкідливості праці, а також у районному, 

міжгалузевому, галузевому розрізах та всередині підприємства 

 

перелік професій та відповідні їм мінімальні посадові 

оклади за групами посад керівників, фахівців, 

професіоналів, технічних службовців 



 

 

6. Особливості організації оплати праці на підприємстві в сучасних умовах 

 

 
Рис.4.6.1. Характеристика організації оплати праці  

 

основна вимога 

забезпечення необхідного підвищення заробітної плати при зменшенні 

її витрат на одиницю продукції, а також гарантованості виплати за 

рахунок результатів фінансово-господарської діяльності підприємства 

регулювання заробітної плати 

- нормування і тарифікація праці 

- диференціація заробітної плати 

- регулювання заробітної плати 

- формування і використання фонду оплати праці на розсуд 

роботодавця, але з дотриманням чинного законодавства 

принципи 

здійснюється шляхом державне 

договірне 

- встановлення розміру мінімальної заробітної плати 

- встановлення інших державних норм і гарантій щодо оплати праці (за 

роботу в надурочний час, святкові та вихідні дні, за час виконання 

державних обов’язків тощо) 

- встановлення умов визначення частини доходу, що спрямовується на 

оплату праці 

- розробки тарифної системи оплати праці 

- визначення умов і розмірів оплати праці в бюджетних організаціях та 

установах 

- встановлення максимальних розмірів посадових окладів керівників 

державних підприємств 

- визначення рівня оподаткування підприємств і доходів працівників 

відбувається шляхом укладення двосторонніх чи 

багатосторонніх угод на різних рівнях 

Організація оплати 

праці 



 

 

 
 

Рис.4.6.2. Елементи договірного регулювання заробітної плати  

 

 

ЛІТЕРАТУРА: [1, с. 98-139], [2, с. 84-98], [3, с. 256-330], [4, с. 100-201], [5, с. 119-122], 

[18], [26] 

 

 

 

Види угод 

Генеральна 

угода 
укладається між Радою федерації незалежних 

профспілок України і Кабінетом Міністрів та містить 

централізовано обумовлені мінімальні тарифні ставки, 

коефіцієнти, компенсаційні доплати та співвідношення 

для обґрунтування міжгалузевої диференціації 

заробітної плати 

укладається між об’єднанням профспілок окремої галузі 

і органом управління цієї галузі та містить єдині для 

підприємств галузі тарифні сітки, посадові оклади, 

розміри доплат і надбавок та ін. 

укладається між місцевими органами державної влади і 

територіальними об’єднаннями профспілок, які 

представляють інтереси трудових колективів певного 

регіону; регіональна угода містить такі ж елементи, як і 

галузева угода, але враховує особливості території і 

специфіку умов праці окремих професійних груп на цій 

території 

Колективний 

договір 

укладається між адміністрацією підприємства і 

трудовим колективом та містить інформацію про умови 

зайнятості і оплати праці на підприємстві, встановлення 

гарантій і пільг, участь трудового колективу у 

формуванні і розподілі доходів і прибутку 

підприємства, режим роботи і відпочинку, умови і 

охорону праці, забезпечення житлово-побутового, 

культурного і медичного обслуговування трудового 

колективу та ін. 

Трудовий 

контракт 

укладається між керівником підприємства і найманим 

працівником та містить інформацію про обов’язки, 

права і відповідальність сторін щодо процесів праці та її 

оплати 

Галузева 

тарифна 

угода 

Регіональна 

тарифна 

угода 



 

 

 

 

Тема 5. ВИТРАТИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1. Характеристика витрат підприємства, їх класифікація. 

2. Кошторис витрат. Калькулювання собівартості продукції. 

3. Формування собівартості.  

4. Управління витратами на підприємстві 

 

 

1. Характеристика витрат підприємства, їх класифікація  

 

 

 
Рис. 5.1.1. Сутність витрат підприємства 

Витрати обсяг спожитих ресурсів необхідних для здійснення 

підприємством господарської діяльності 

визнається зменшення активів, або збільшення 

зобов’язань, що призводить до зменшення власного 

капіталу підприємства (за винятком зменшення капіталу 

внаслідок його вилучення або розподілу власниками) за 

умови, що вони можуть бути достовірно оцінені 

(НП(С)БО 16 «Витрати») 

витрати 

звітного періоду 

явні витрати 

(зовнішні) 

неявні витрати 

(імпліцитні, 

внутрішні) 

безпосередні грошові виплати підприємства іншим 

підприємствам, організаціям і окремим особам, які 

беруть участь у забезпеченні діяльності підприємства. 

До них відноситься заробітна плата працівників, 

витрати на сировину і матеріали, орендна плата за 

нерухомість, розрахунки за юридичні консультації, 

транспортні послуги тощо 

(умовно оцінена) упущена вигода, на яку йде 

підприємство, обравши даний варіант використання 

усіх виробничих ресурсів. Вони кількісно дорівнюють 

тим доходам, що могли б бути отримані при 

оптимальному способі застосування даних ресурсів 

збиток фактичні (потенційно можливі) витрати, яких зазнає 

(або може зазнати) підприємство, не отримуючи при 

цьому компенсації у формі доходу (санкції за різного 

роду неустойки (за часом, якістю, умовами), 

нереалізована продукція, втрати від аварій та інше 

безповоротні 

витрати 
раніше здійснені витрати, які вже не підлягають 

відшкодуванню і не можуть впливати на рішення 

підприємства (безперспективні інвестиції). 



 

 

 
Рис. 5.1.2. Сутність, функції та роль собівартості продукції 

 

 

 

 

 

Собівартість 

продукції 
виражені в грошовій формі поточні витрати підприємств 

на підготовку до виробництва, виготовлення  і реалізацію 

продукції  ( робіт, послуг) 

Функції собівартості продукції 

облік і  контроль всіх витрат на випуск і реалізацію продукції 

база для формування  цін на продукцію підприємства,  розрахунку  

прибутку і рентабельності 

один з показників ефективності виробництва, в частині спожитих ресурсів, 

відображає  рівень техніки, технології і організації виробництва 

 

використовується при економічному обґрунтуванні доцільності вкладення 

реальних інвестицій та ухваленні управлінських рішень 

Значення зниження собівартості продукції для 

підприємства 

збільшення прибутку, що залишається у розпорядженні 

підприємства, а отже,  

- можливість здійснення не тільки  простого, але і 

розширеного відтворення; 

- розширення можливостей  матеріального стимулювання  

 

можливість зниження  ціни реалізації на свою продукцію, що 

дозволяє значною мірою підвищити конкурентоспроможність 

продукції і збільшити обсяг продажу 

покращення фінансового стану підприємства 



 

 

 
Рис. 5.1.3. Класифікація витрат 

Класифікація витрат 

вид діяльності - витрати операційної діяльності 

- витрати неопераційної діяльності 

- витрати надзвичайної діяльності 

місце 

виникнення 

- витрати виробництва 

- витрати обслуговуючих господарств 

- витрати адмінуправлінського апарату 

- витрати підсобних дільниць 

- витрати соціальної інфраструктури 

економічний зміст 

(за елементами 

витрат) 

- матеріальні витрати 

- витрати на оплату праці 

- відрахування на соціальні заходи 

- амортизація 

- інші витрати 

функція і місце 

виникнення (за 

статтями витрат) 

- прямі матеріальні витрати 

- прямі витрати на оплату праці 

- інші прямі витрати 

- загальновиробничі витрати 

- адміністративні витрати 

- витрати на збут 

- інші витрати 

однорідність статті 

витрат 

- одноелементні (прості)  - мають єдину економічну 

сутність 

- комплексні (складні ) - різнорідні по складу і охоплюють 

декілька елементів витрат  

 

економічна роль в 

процесі 

виробництва 

- основні - витрати, безпосередньо пов'язані з 

технологічним процесом  виробництва 

- накладні – витрати, які утворюються у зв'язку з 

організацією, обслуговуванням виробництва  і 

управлінням  ним 

періодичність 

здійснення 

- поточні – звичайні витрати, що вносяться постійно в 

процесі виробництва продукції. (періодичність яких 

менше місяця) 

- одноразові – вносяться один раз протягом тривалого 

періоду часу (більш одного місяця)  

 



 

 

 
 

Рис. 5.1.4. Класифікація витрат (продовження) 

Класифікація витрат 

спосіб перенесення 

вартості на 

продукцію 

- прямі - безпосередньо пов'язані з виготовленням даного 

виду продукції і можуть бути прямо віднесені на 

одиницю продукції  

- непрямі - пов'язані з виготовленням різних виробів і не 

можуть прямо відноситься на той або інший вид 

продукції (для розподілу визначають базу) 

ступінь впливу 

обсягу 

виробництва 

- постійні витрати -  це функція часу, а не об'єму продукції. 

Їх загальна сума не залежить від кількості виробленої 

продукції (природно в певних межах) 

- змінні витрати – це витрати, загальна сума яких за 

певний період залежить від об'єму виробленої продукції: 

 пропорційні змінюються прямо пропорційно  

об'єму виробництва. 

 непропорційні витрати: 

- прогресивні витрати ростуть більшою мірою, 

ніж об'єм виробництва 

- дегресивні витрати ростуть повільніше, ніж 

обсяг виробництва 

доцільність 

витрачання 

- продуктивні – витрати на виробництво продукції 

встановленої якості при раціональній технології і 

організації виробництва 

- непродуктивні – є наслідком недоліків в технології і 

організації виробництва  

 

залежність від 

ухваленого 

рішення 

- релевантні (альтернативні)– витрати, які можуть бути 

змінені унаслідок ухвалення рішення. 

- не релевантні (безальтернативні) – витрати 

підприємства, не залежно від ухвалення управлінського 

рішення 

можливість 

контролю 
- контрольовані – витрати, які управлінці на підприємстві 

можуть проконтролювати або істотно впливати на 

них 

- неконтрольовані – не підлягають контролю 



 

 

2. Кошторис витрат. Калькулювання собівартості продукції 

 

 

 

 
Рис. 5.2.1. Кошторис витрат  

 

 

 

Кошторис 

витрат на 

виробництво 

це витрати підприємства, пов'язані з його основною діяльністю 

за певний період часу, незалежно від того, чи відносяться вони 

на собівартість продукції в цьому періоді чи ні 

Витрати групуються за такими економічними елементами 

матеріальні 

затрати 

відрахування на 

соціальні заходи 

витрати на 

оплату праці 

амортизація 

інші операційні 

витрати 

включається вартість витрачених у виробництві (крім 

продукту власного виробництва): сировини й основних 

матеріалів, купівельних напівфабрикатів та 

комплектуючих виробів, палива й енергії, будівельних 

матеріалів, запасних частин, тари й тарних матеріалів, 

допоміжних та інших матеріалів; (вартість зворотних 

відходів, отриманих у процесі виробництва, не 

включається).  

 

включаються заробітна плата за окладами й тарифами, 

премії та заохочення, матеріальна допомога, 

компенсаційні виплати, оплата відпусток та іншого 

невідпрацьованого часу, інші витрати на оплату праці 

включаються:  відрахування на загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування, відрахування на 

індивідуальне страхування персоналу підприємства, 

відрахування на інші соціальні заходи 

З 1.01.11 – це єдиний соціальний внесок;  

З 1.01.16 ставка  єдиного соціального внеску складає 

22% для всіх категорій платника  

  

 

включається сума нарахованої амортизації основних 

засобів, нематеріальних активів та інших необоротних 

матеріальних активів 

включаються витрати операційної діяльності, які не 

увійшли до складу інших елементів, зокрема витрати на 

відрядження, на послуги зв'язку, плата за розрахунково-

касове обслуговування тощо 



 

 

 

 
Рис. 5.2.2. Калькулювання собівартості продукції 

Калькулювання 

собівартості 

продукції 

процес встановлення собівартості одиниці продукції 

шляхом додавання складових собівартості згідно з 

чинним законодавством 

Перелік і склад калькуляційних статей залежить від 

особливостей виробництва і установлюється підприємством. 

Прямі 

матеріальні 

витрати 

включається вартість сировини та основних матеріалів, що 

утворюють основу вироблюваної продукції, купівельних 

напівфабрикатів та комплектуючих виробів, допоміжних 

та інших матеріалів, які можуть бути безпосередньо 

віднесені до конкретного об'єкта витрат; прямі матеріальні 

витрати зменшуються на вартість зворотних відходів, 

отриманих у процесі виробництва 

Прямі 

витрати на 

оплату 

праці 

включаються заробітна плата та інші виплати робітникам, 

зайнятим у виробництві продукції, які можуть бути 

безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат 

Інші прямі 

витрати  

включаються всі інші виробничі витрати, які можуть бути 

безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат, 

зокрема відрахування на соціальні заходи,  амортизація, 

втрати від браку 

Загально 

виробничі 

витрати  

витрати на обслуговування і управління виробництвом 

(цехів, дільниць): 

- витрати на управління виробництвом 

- амортизація основних засобів загальновиробничого 

призначення 

- амортизація нематеріальних активів 

загальновиробничого призначення 

- витрати на утримання, експлуатацію та ремонт, 

страхування, операційну оренду основних засобів, інших 

необоротних активів загальновиробничого призначення 

- витрати на вдосконалення технології й організації 

виробництва 

- витрати на опалення, освітлення, водопостачання, 

водовідведення та інше утримання виробничих 

приміщень 

- витрати на обслуговування виробничого процесу 

- витрати на охорону праці, техніку безпеки і охорону 

навколишнього природного середовища 

- інші витрати 

Орієнтовний перелік калькуляційних статей 

витрат  



 

 

 
Рис. 5.2.3. Калькулювання собівартості продукції (продовження) 

Орієнтовний перелік калькуляційних статей витрат  

(продовження) 

 

 

Адміністративні 

витрати  

відносяться такі загальногосподарські витрати, спрямовані 

на обслуговування та управління підприємством: 

- загальні корпоративні витрати  

- витрати на службові відрядження і утримання апарату 

управління підприємством та іншого 

загальногосподарського персоналу;  

- витрати на утримання основних засобів, інших 

матеріальних необоротних активів 

загальногосподарського використання  

- винагороди за професійні послуги (юридичні, 

аудиторські, з оцінки майна тощо) 

- витрати на зв'язок   

- амортизація нематеріальних активів 

загальногосподарського використання  

- витрати на врегулювання спорів у судових органах 

- податки, збори та інші передбачені законодавством 

обов'язкові платежі  

- плата за розрахунково-касове обслуговування та інші 

послуги банків 

- інші витрати загальногосподарського призначення 

 Витрати  

на збут 

включають такі витрати, пов'язані з реалізацією (збутом) 

продукції   

- витрати пакувальних матеріалів для затарювання готової 

продукції на складах готової продукції  

- витрати на ремонт тари  

- оплата праці та комісійні винагороди продавцям, 

торговим агентам та працівникам підрозділів, що 

забезпечують збут  

- витрати на рекламу та дослідження ринку (маркетинг)  

- витрати на передпродажну підготовку товарів  

- витрати на відрядження працівників, зайнятих збутом  

- витрати на утримання основних засобів, інших 

матеріальних необоротних активів, пов'язаних зі збутом 

продукції 

- витрати на транспортування, перевалку і страхування 

готової продукції   

- витрати на гарантійний ремонт і гарантійне 

обслуговування 

- витрати на страхування призначеної для подальшої 

реалізації готової продукції, що зберігається на складі 

підприємства 

- інші витрати, пов'язані зі збутом продукції 

 



 

 

 
Рис. 5.2.4. Калькулювання собівартості продукції (продовження) 

 

 

 
Рис. 5.2.5. Розподіл непрямих витрат 

Орієнтовний перелік калькуляційних статей 

витрат 

(продовження) 

інші операційні 

витрати  

- витрати на дослідження та розробки  

- собівартість реалізованої іноземної валюти, витрати, 

пов'язані з продажем іноземної валюти  

- собівартість реалізованих виробничих запасів 

- сума безнадійної дебіторської заборгованості та 

відрахування до резерву сумнівних боргів 

- втрати від операційної курсової різниці  

- втрати від знецінення запасів  

- нестачі й втрати від псування цінностей 

- визнані штрафи, пеня, неустойка  

- витрати на утримання об'єктів соціально-культурного 

призначення;  

- інші витрати операційної діяльності 

змінні 

постійні 

розподіляються на кожен об'єкт витрат з 

використанням бази розподілу, виходячи 

з фактичної потужності звітного періоду 

розподіляються на кожен об'єкт витрат з 

використанням бази розподілу при 

нормальній потужності  

адміністративні витрати, витрати 

на збут, інші операційні витрати 

Нерозподілені постійні загальновиробничі витрати включаються до складу 

собівартості реалізованої продукції (робіт, послуг) у періоді їх виникнення. 

Загальна сума розподілених та нерозподілених постійних загальновиробничих 

витрат не може перевищувати їх фактичну величину 

загальновиробничі витрати 

Непрямі витрати 

Нормальна виробнича потужність – це очікуваний середній обсяг 

діяльності, що може бути досягнутий за умов звичайної діяльності 

підприємства протягом кількох років або операційних циклів з 

урахуванням запланованого обслуговування виробництва.  

бази розподілу: 

- години праці 

- заробітна плата 

- обсяг 

діяльності 

- прямі витрати 

тощо 

можна розподіляти 

аналогічно  витратам 

загальновиробничим 



 

 

 
Рис. 5.2.6. Методи калькулювання собівартості продукції 

 

 

3. Формування собівартості  

 

 

 
Рис. 5.3.1. Показники рівня витрат на підприємстві 

Методи калькулювання 

собівартості продукції 

попередільний 

(по стадійний) 

витрати калькулюють за кожною стадією (переділом) 

технологічного процесу; цей метод застосовується на 

підприємствах, де виготовляється продукція, 

однорідна за початковою сировиною і характером 

обробки 

позаказний витрати визначаються на окреме замовлення, для 

чого заводиться карта аналітичного обліку витрат 

нормативний калькуляція складається згідно з діючими на 

підприємстві нормами витрат та цінами на сировину, 

тарифами на послуги, відрядними розцінками 

заробітної плати за одиницю продукції та іншою 

нормативною документацією 

На підприємстві планують і визначають фактичний рівень витрат 

в наступних аспектах: 

Кошторис витрат на виробництво продукції 

Виробнича собівартість  

 

Собівартість реалізованої продукції 

Калькуляції окремих виробів 

Витрати на 1 грн. товарної продукції  

 

Структура витрат 

Відсоток зниження собівартості за техніко-економічними чинниками 



 

 

 
Рис. 5.3.2. Виробнича собівартість та собівартість реалізованої продукції 

 

 

 
Рис. 5.3.3. Визначення зміни собівартості продукції 

Собівартість реалізованої продукції 

Виробнича собівартість  

Нерозподілені загальновиробничі витрати 

 

Понаднормові виробничі витрати 

 

прямі матеріальні витрати 

прямі витрати на оплату праці 

інші прямі витрати 

розподілені загальновиробничі витрати 

 

Зміна собівартості продукції при зміні продуктивності праці (  Спп) 

 

 

- Ізп  -  індекс середньої заробітної плати 

- Іпп  - індекс продуктивності праці 

- Дзп – частка (питома вага) заробітної плати 

з відрахуваннями на соціальні заходи  в 

собівартості продукції 

Зміна собівартості продукції при зміні  обсягу виробництва (  Со ) 

 

 

- Iуп -   індекс умовно-постійних витрат  

- Iо    -   індекс об'єму виробництва 

- Дуп  - частка   умовно-постійних витрат в 

собівартості продукції 

 

Зміна собівартості продукції при зміні  норм і цін на матеріальні ресурси(  См ) 

 

 
- Iн   - індекс норм на матеріальні ресурси 

- Iц - індекс цін на матеріальні ресурси 

- Дм – частка матеріальних витрат в 

собівартості продукції 

Загальна зміна собівартості продукції (  Сзаг)  



 

 

4. Управління витратами на підприємстві 

 

 
Рис. 5.4.1. Управління витратами на підприємстві в сучасних умовах 

 

 

 
Рис. 5.4.2. Особливості  обліку  і  аналізу  витрат  за системою  «директ-

костинг» 

ЛІТЕРАТУРА: [1, с. 254-272], [2, с. 99-104], [3, с. 412-446], [4, с. 318-339], [5, с. 2-

3], [16], [23] 

досягнення такого рівня витрат, який забезпечував би 

зростання конкурентоспроможності продукції 

зростання 

витрат 

можливе, якщо при цьому зростання якості продукції 

забезпечує можливість реалізації продукції за вищою ціною 

і в результаті відбувається зростання рентабельності 

продукції 

зниження 

витрат 
раціональне використання матеріальних ресурсів 

покращення використання основних засобів 

поліпшення використання персоналу 

удосконалення організації виробництва і праці 

визначення і підтримка оптимального обсягу виробництва 

Оптимізація витрат 

Система 

«директ-костинг»   

система неповного включення витрат в собівартості 

продукції, тільки в частині змінних витрат; постійні витрати 

не включають в розрахунок собівартості виробів, а як витрати 

даного періоду списують з одержаного прибутку протягом 

того періоду, в якому вони були здійснені 

 
- Ц  - ціна реалізації одиниці продукції 

- О – обсяг виробництва в натуральних одиницях 

- Взмо– змінні витрати на одиницю продукції 

- Впост – постійні витрати на весь обсяг продукції 

- П – розмір прибутку 

Дану інформацію можна використовувати при визначенні критичного обсягу 

виробництва, при ухваленні рішень: оптимізації асортименту продукції,  зміни ціни,  

доцільності виготовлення комплектуючих, ухваленні додаткового замовлення тощо 

 

 

- Окр - критичний обсяг  виробництва (беззбитковий), 

кількість одиниць продукції  

- МДо  - маржинальний дохід на одиницю продукції 



 

 

Тема 6. ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ РЕЗУЛЬТАТИ, ЕФЕКТИВНІСТЬ 

ДІЯЛЬНОСТІ ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1. Дохід підприємства та джерела його формування.  

2. Прибуток підприємства, його суть, формування і використання.  

3. Система показників рентабельності  та методика їх визначення.  

4. Ефективність діяльності підприємства.  

5. Конкурентоспроможність продукції і підприємства. 

 

 

1. Дохід підприємства та джерела його формування 

 

 

 
Рис. 6.1.1. Сутність та види доходу 

 

Дохід 

підприємства 
-  збільшення економічних вигод у вигляді надходження 

активів або зменшення зобов'язань, які призводять до 

зростання власного капіталу (крім зростання капіталу за 

рахунок внесків власників) за звітний період (НП(С)БО1) 

- грошова виручка, отримана від реалізації продукції, 

виконання робіт, надання послуг та інших видів господарської 

діяльності 

Види доходів 

чистий 

необхідний 

можливий 

різниця між доходами від реалізації продукції і 

обов'язковими платежами, що входять в ціну товару 

(податок на додану вартість, акцизний податок, інші). 

дохід, що дозволяє підприємству фінансувати всі 

заплановані поточні витрати, обов'язкові платежі і 

одержувати цільовий прибуток 

дохід, який може одержати підприємство при наявних 

виробничих потужностях, можливому об'ємі реалізації 

при кон'юнктурі ринку, що склалася 



 

 

  
Рис. 6.1.2. Джерела отримання доходів 

 

Джерела отримання доходів 

операційні 

доходи 

доходи від 
фінансових 

операцій 

інші доходи 
звичайної 
діяльності 

надзвичайні 

доходи 

від реалізації продукції, виконання робіт, надання послуг 

 

інші операційні доходи 

- від реалізації іноземної валюти 

- від реалізації інших оборотних активів 

- від операційної оренди активів 

- від операційної курсової різниці 

- одержані штрафи, пеня 

- відшкодування раніше списаних активів 

- від списання кредиторської заборгованості 

- одержані гранти і субсидії 

- від інвестицій в асоційовані підприємства 

- від інвестицій в спільні підприємства 

- від інвестицій в дочірні підприємства 

- від реалізації фінансових інвестицій; 

- від реалізації необоротних активів; 

- від реалізації майнових комплексів; 

- від реалізації неопераційної курсової різниці; 

- від реалізації безкоштовно одержаних активів 

- інші доходи від звичайної діяльності 

- відшкодування збитків від надзвичайних подій 

- інші надзвичайні доходи 

від участі в капіталі 

інші фінансові доходи - одержані дивіденди, відсотки 

- інші доходи від фінансових операцій 



 

 

2. Прибуток підприємства, його суть, формування і використання 

 

  
 

 

Рис. 6.2.1. Суть та функції прибутку 

сума, на яку доходи перевищують пов'язані з ними витрати, 

включає частину доходів, що залишаються після 

відшкодування витрат на всі види діяльності підприємства  

джерело подальшого розвитку, що передбачає використання частини 

прибутку для вдосконалення виробництва, інноваційний розвиток 

джерело стимулювання, що передбачає додаткове стимулювання 

персоналу та винагороди власникам підприємства 

мірило ефективності, яке полягає у співставленні його суми з 

використаними ресурсами, здійсненими витратами 

оцінювач конкурентоспроможності, що означає наявність конкурентних 

переваг у тих підприємств, які мають більші суми прибутку 

джерело сплати податків, що забезпечують розвиток регіону, держави 

Функції прибутку 

Прибуток 



 

 

 
Рис. 6.2.2. Види прибутку 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Класифікація прибутку 

характер діяльності 

джерела формування 

(види діяльності) 

мета визначення 

характер інфляційного 

очищення 

розміри 

валовий прибуток (прибуток від реалізації продукції, 

виконання  робіт, надання послуг), прибуток від 

операційної діяльності, прибуток від інвестиційної 

діяльності, прибуток від фінансової діяльності  

прибуток від звичайної діяльності 

прибуток від надзвичайних подій 

бухгалтерський прибуток, економічний прибуток, 

оподатковуваний прибуток, чистий прибуток 

номінальний прибуток, реальний прибуток 

характер 

використання 

мінімальний прибуток, цільовий прибуток, 

максимальний прибуток 

капіталізований прибуток, спожитий прибуток 

ступень використання розподілений прибуток, нерозподілений прибуток 



 

 

 
Рис. 6.2.3. Формування прибутку 

Чистий доход 

Валовий прибуток 

собівартість реалізованої 

продукції 
-

_

=

__

інші операційні доходи адміністративні витрати 

витрати на збут 

інші операційні витрати 

Прибуток від операційної діяльності 

дохід від участі в капіталі 

інші фінансові доходи 

інші доходи 

фінансові витрати 

втрати від участі в капіталі 

інші витрати 

Прибуток від діяльності до оподаткування 

сума податку з прибутку 

Чистий прибуток  

=

__

=

__

=

__

-

_

-

_

-

_

-

_

-

_

-

_

+

__

+

__

+

__

+

__

-

_



 

 

  
 

Рис. 6.2.4. Принципи розподілу прибутку 

 

 
  

Рис. 6.2.5. Використання чистого прибутку 

Принципи розподілу прибутку 

прибуток, одержаний підприємством в результаті всіх видів діяльності,  

розподіляється між державою і підприємством як господарюючим суб'єктом 

прибуток для держави поступає до відповідних бюджетів у вигляді податків і 

зборів; ставки, порядок розрахунку і внесення до бюджету яких 

встановлюються законодавчо 

розмір прибутку, що залишився в розпорядженні підприємства після сплати 

податків, не повинен знижувати зацікавленості в розвитку самого підприємства 

прибуток, що залишається у розпорядженні підприємства, в першу чергу 

необхідно спрямовувати на накопичення, що забезпечує його подальший 

розвиток, і лише решту – на споживання 

Чистий прибуток 

капіталізація споживання 
(розподілений) 

поповнення статутного капіталу 
придбання оборотних активів 

для розширення виробництва 
здійснення інвестицій в основний 

капітал 

формування резервного капіталу 

нарахування дивідендів 

власникам і акціонерам 

здійснення матеріального 

стимулювання персоналу 

соціальні програми 

підприємства, благодійна 

діяльність 

Прибуток, що залишається в 

розпорядженні підприємства 

Прибуток, що спрямовується 

за межі підприємства 

 

нерозподілений 



 

 

 

3.  Система показників рентабельності  та методика їх визначення 

 

 
Рис. 6.3.1. Показники рентабельності  

 

Рентабельність 

(прибутковість, 

рівень прибутку) 

відносний показник ефективності роботи підприємства, 

який розраховується як прибуток поділений на обраний 

для оцінки показник діяльності (вартість ресурсів, 

витрати, дохід) 

Види рентабельності 

рентабельність 

інвестованих 

ресурсів 

рентабельність 

активів 

рентабельність 

власного 

капіталу 

рентабельність 

акціонерного 

капіталу 

рентабельність 

виробництва 

продукції 

рентабельність 

продажу 

продукції 

рентабельність 

окремого виробу 

Чистий прибуток 

Середньорічна вартість активів 

Чистий прибуток 

Середньорічна вартість власного 

капіталу 

 

Чистий прибуток 

Середньорічна вартість статутного 

капіталу 

 

рентабельність 

виробництва 

рентабельність 

операційної 

діяльності 

Прибуток від реалізації продукції 

Собівартість реалізованої продукції 

Прибуток від реалізації продукції 

Чистий дохід 

Прибуток на одиницю продукції 

Собівартість одиниці продукції 

рентабельність 

звичайної 

діяльності 

Прибуток від реалізації продукції 

Середньорічна вартість виробничих 

основних засобів та оборотних активів 

Прибуток від операційної діяльності 

Витрати операційної діяльності 

Прибуток від звичайної діяльності 

Витрати звичайної діяльності 

рентабельність 

продукції 

рентабельність 

господарської 

діяльності 



 

 

 

4. Ефективність діяльності підприємства 

 

 

 

 
Рис. 6.4.1. Сутність ефекту та ефективності діяльності підприємства 

 

Ефективність відношення ефекту до витрат чи ресурсів, що його 

спричинили;  

відносна  величина, що вимірюється в частках або у 

відсотках 

Ефект переваги, які одержують у результаті діяльності; 

величина абсолютна 

економічний 

Види ефекту 

соціальний 

прибуток, чиста продукція, ріст продуктивності праці, 

зниження матеріалоємності, собівартості продукції, 

чисельності працівників 

підвищення матеріального й культурного рівня життя 

громадян, більше повне задоволення їхніх потреб у 

товарах і послугах, поліпшення умов і техніки безпеки 

праці, зниження частки важкої ручної праці тощо 



 

 

 
Рис. 6.4.2. Види ефективності  

 

 

за результатом 

господарювання 

- економічна ефективність 

- соціальна ефективність 

 

за методом розрахунку - абсолютна ефективність 

- порівняльна ефективність 

 

за характером витрат 

для отримання ефекту 

- ефективність поточних витрат 

- ефективність капітальних витрат  

 

за типом економічного 

зростання 

- ефективність інтенсивного розвитку 

- ефективність екстенсивного розвитку 

 

за об’єктом оцінки - повна ефективність 

- часткова ефективність 

 

за ступенем збільшення 

ефекту 

- первинна ефективність 

- мультиплікаційна ефективність 

 

за часом - статична ефективність  

- динамічна ефективність 

 

за базою розрахунку - ресурсна ефективність 

- витратна ефективність 

 

за видом витрачених 

ресурсів 

- ефективність трудових ресурсів 

- ефективність основних засобів 

- ефективність матеріальних ресурсів 

 

за місцем отримання 

ефекту 

- ефективність підприємства 

- регіональна ефективність 

- загальнодержавна ефективність 

 

Види ефективності 



 

 

 

 

 

 

Рис. 6.4.3. Критерії та показники ефективності діяльності підприємства 

 

 

 

 

Критерії 

ефективності 

максимізація ефекту при заданих витратах або 

мінімізація витрат на досягнення заданого ефекту 

Показники 

ефективності 

при оцінці абсолютної ефективності 

характеризують ефективність використання 

окремих видів ресурсів 

- трудомісткість виробництва і виробіток 

- матеріаломісткість і матеріаловіддача виробництва  

- віддача основних засобів і місткість основних засобів 

 

інтегральні 

(узагальнюючі) 
характеризують ефективність використання 

усіх видів ресурсів 

- витрати на 1грн товарної продукції   

- показники рентабельності 

 

при визначенні порівняльної ефективності 

показники, що характеризує умовний економічний ефект, 

отриманий у результаті порівняння й вибору кращого варіанта 

- коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових 

капітальних вкладень  

- порівняння терміну окупності 

- порівняння приведених витрат 

 

часткові 

(диференційовані

) 



 

 

5. Конкурентоспроможність продукції і підприємства 

 

 
 

 

Рис. 6.5.1. Сутність конкурентоспроможності продукції 

 

здатність продукції задовольняти ринкові 

потреби споживачів краще порівняно з 

аналогічною продукцією на ринку 

Чинники конкурентоспроможності 

обумовлені 

- властивостями даної продукції 

- властивостями конкуруючої продукції 

- потребами споживачів 

- появою товарів-замінників 

- наявністю конкурентів та їх суперництвом між собою 

 

найнижчі 

витрати 

найвища 

якість 

відображають здатність підприємства розробляти, 

випускати і продавати продукцію з меншими 

витратами порівняно з конкурентами 

відображає здатність підприємства забезпечити 

покупця товарами з максимальними споживчими 

характеристиками 

Види конкурентних переваг 

Конкурентоспроможність 

продукції 



 

 

 
Рис. 6.5.2. Сутність оцінки конкурентоспроможності продукції  

 

Оцінка конкурентоспроможності продукції 

здійснюється шляхом зіставлення параметрів аналізованої продукції  

з параметрами бази порівняння 

Параметри конкурентоспроможності 

технічні 

економічні 

нормативні 

характеристика технічних і фізичних властивостей товару, 

що їх визначають особливості галузі, функції товару та 

способи його використання 

визначають рівень витрат на виробництво та ціни 

споживання через витрати на купівлю, обслуговування, 

споживання, утилізацію товару 

визначають відповідність товару встановленим нормам, 

стандартам і вимогам, установленим законами та іншими 

нормативними документами 

Бази порівняння 

потреби 

покупців 

величина корисного 

ефекту 

конкуруючий 

товар 

гіпотетичний 

зразок 

група аналогів 

здійснюється аналіз номенклатури і встановлюються 

величини параметрів потреб покупців продукції, 

якими споживач користується при виборі продукції на 

ринку, а також визначається значимість цих 

параметрів у загальному наборі 

оцінка продукції на ринку здійснюється за критерієм 

її граничної корисності (співставлення корисного 

ефекту і суми коштів, які споживач готовий 

витратити на придбання і споживання продукції 

моделює потреби і виступає матеріалізованою 

вимогою, якій повинна задовольняти оцінювана 

продукція 

представляє собою середнє значення параметрів 

групи виробів 

з групи аналогів спочатку відбираються найбільш 

представницькі вироби, а потім – прогресивні 

вироби, які мають найкращі перспективи на ринку 

збуту і користуються найбільшим попитом у 

споживачів 



 

 

 
Рис. 6.5.3. Сутність показники та рівні якості продукції 

 

Якість 

продукції 

сукупність властивостей, що обумовлюють придатність продукції 

задовольняти певні потреби відповідно до її призначення 

Властивість об’єктивна спроможність продукції, яка виявляється 

при її створенні, експлуатації чи споживанні. 

Показники 

якості 

кількісна характеристика однієї або декількох властивостей 

продукції, що складають її якість, розглянута стосовно до 

певних умов її створення, експлуатації або споживання 

одиничні 

комплексні  

узагальнюючі  

характеризують окремі властивості виробу 

характеризують сукупність властивостей виробу 

 

характеризують якість продукції підприємства 

загалом 

Рівень якості 
кількісна характеристика міри придатності того чи іншого виду 

продукції для задоволення конкретного попиту на неї, 

заснована на порівнянні сукупності показників якості даної 

продукції з відповідними базовими показниками 

абсолютний 

відносний 

перспективний 

оптимальний 

визначається шляхом розрахунку конкретних  

показників, що характеризують даний продукт  без 

їхнього порівняння з відповідними показниками 

аналогічних виробів 

визначається на основі співставлення абсолютних 

показників якості з такими ж показниками аналогів, 

стандартів, еталонів, кращих зразків 

відображає пріоритетні напрямки розвитку науки й 

техніки, а також ураховує перспективи розвитку 

споживчих переваг 

відповідає мінімальній величині суспільних витрат на 

виробництво й експлуатацію продукції 



 

 

 
 

Рис. 6.5.4. Одиничні показники якості продукції 

 

Одиничні показники 

якості продукції 

призначення 

надійності 

стандартизації і 

уніфікації 

технологічності 

ергономічні 

естетичні 

економічні 

патентно-правові 

транспортабельності 

екологічні 

характеризують пристосованість виробів до 

використання й область використання 

довговічність, безвідмовність, 

ремонтопридатність і зберігаємість 

характеризують ефективність технологій 

їхнього виготовлення 

ураховують комплекс гігієнічних, антропо-

метричних фізіологічних властивостей людини, 

вимоги техніки безпеки 

характеризують виразність, відповідність 

стилю, моді, оригінальність, гармонійність 

відображають ступінь використання у виробі 

стандартизованих й уніфікованих частин 

відображають витрати на розробку, 

виготовлення й  експлуатацію виробів 

характеризують пристосованість продукції до 

транспортування 

свідчать про патентну чистоту, патентний 

захист 

характеризують рівень шкідливого впливу на 

навколишнє середовище 



 

 

 
 

Рис. 6.5.5. Узагальнюючі показники якості продукції 

 

Узагальнюючі показники 

якості продукції 

коефіцієнт 

сортності 
співвідношення вартості продукції, виміряної за 

кількістю і ціною відповідних сортів, до вартості 

цієї ж продукції, виміряної за ціною найвищого 

сорту 

питома вага 

продукції кожного 

сорту 

визначається відношенням вартості продукції 

певного сорту до загального обсягу товарної 

продукції 

частка продукції, 

яка призначена на 

експорт  

частка 

сертифікованої 

продукції 

сума втрат 

підприємства 

від браку 

визначається відношенням вартості 

експортованої продукції до загального обсягу 

товарної продукції 

визначається відношенням вартості 

сертифікованої продукції до загального обсягу 

товарної продукції 

визначається як різниця між вартістю бракованої 

продукції та витратами на усунення браку, з 

одного боку, і доходами від реалізації бракованої 

продукції та компенсацій від винуватців браку, з 

іншого боку 



 

 

 
Рис. 6.5.6. Методи оцінки якості продукції 

 

Методи оцінки 

Залежно від способу одержання інформації   

вимірювальний 

реєстраційний 

органолептичний 

обчислювальний 

передбачає використання при оцінці якості 

продукції технічних засобів контролю 

заснований на спостереженні, реєстрації й 

підрахунку кількості предметів, випадків 

ґрунтується на наслідках аналізу сприйняття 

органами відчуттів людини споживчих 

властивостей товару 

ґрунтується на застосуванні спеціальних 

математичних моделей 

Залежно від джерел одержання інформації   

традиційний 

експертний 

соціологічний 

оцінка якості продукції здійснюється в 

спеціалізованих підрозділах 

рівень якості визначають на основі 

узагальнень фахівців-експертів 

визначення якості продукції ґрунтується на 

основі сприйняття споживачів 



 

 

 
Рис. 6.5.7. Петля якості  

 

Рис. 6.5.8. Критерії та показники конкурентоспроможності підприємства 
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Конкурентоспроможність 

підприємства 

комплексна порівняльна характеристика, яка 

показує ступінь переваг підприємства над 

підприємствами-конкурентами по сукупності 

оціночних показників діяльності на певних 

ринках, за певний проміжок часу 

оцінюють шляхом порівняння конкурентних позицій кількох підприємств на 

певному ринку на основі показників, що характеризують наступні категорії 

виробничий потенціал 

збутовий потенціал 

інноваційний потенціал 

фінансове становище 

організаційну структуру 

менеджмент підприємства 

репутацію підприємства 



 

 

 
 

Рис. 6.5.9. Шляхи підвищення конкурентоспроможності підприємства 

 

 

ЛІТЕРАТУРА: [1, с. 273-288, 237-253, 304-312], [2, с. 105-126], [3, с. 493-521], [4, с. 355-399, 

303-305], [5, с. 117-118], ], [14], ], [16] 

 

 

Елементи системи  та шляхи 

забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства 

організаційні 

переваги 

- визначення та підтримка оптимального розміру 

підприємства 

- забезпечення відповідного рівня мобільності 

- забезпечення ефективного менеджменту 

- забезпечення фінансової могутності 

- орієнтування на відповідну ресурсну базу 

функціональні 

переваги 

маркетинг 
- покращення іміджу підприємства 

- вибір оптимальної кількості цільових ринків 

- отримання переваги в інформації як результату 

маркетингових досліджень  

- досконале вивчення запитів споживачів 

- розробка та реалізація ефективної цінової стратегії 

- розробка та реалізація ефективної комунікаційної 

стратегії 

- удосконалення стратегії товарного руху 

- підвищення рівня сервісного обслуговування  

виробництво - впровадження інноваційних технологій 

- підвищення ефективності виробництва 

- покращення якості товарів 

- забезпечення мобільності виробництва 

- забезпечення оптимальних масштабів виробництва 

кадри - підвищення кваліфікація персоналу 

- набуття досвіду практичної діяльності  

- забезпечення оптимальної структури кадрів  

 

переваги, які 

засновані на 

взаємовідносинах 

із зовнішніми 

організаціями 

- отримання контролю за каналами збуту 

- забезпечення впливових контактів у галузі 

- отримання державної підтримки 

- забезпечення доступу до фінансових ресурсів 

- забезпечення доступу до матеріально-технічних 

ресурсів 



 

 

Тема 7. ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНІ ПРОЄКТИ. ЕКОНОМІЧНА 

БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА 

1. Зміст інноваційної діяльності, форми її інвестування.  

2. Поняття інвестиційного та інноваційного проєктів.  

3. Методи і способи оцінки ефективності інноваційно-інвестиційних проєктів. 

4.  Сутність та складові економічної безпеки підприємства. 

 

1. Зміст інноваційної діяльності, форми її інвестування 

 

 
 

Рис. 7.1.1. Основні категорії інноваційної діяльності 

Інноваційна  

діяльність 

діяльність, що спрямована на використовування і 

комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок 

і зумовлює  випуск на ринок нових конкурентоздатних товарів 

і послуг 

Інноваційне  

підприємство 

підприємство (об'єднання підприємств), що розробляє, 

виробляє і реалізує інноваційні продукти і (або) продукцію чи 

послуги, обсяг яких у грошовому вимірі перевищує 70 

відсотків його загального обсягу продукції і (або) послуг 

Інноваційний  

продукт 

- результат науково-дослідної і (або) дослідно-

конструкторської розробки, що відповідає вимогам, 

встановленим цим Законом 

- результат реалізації інноваційного проєкту і  є науково-

дослідною і(або) дослідно-конструкторською розробкою  

нової технології (в тому числі - інформаційної) чи продукції з 

виготовленням експериментального зразка або дослідної  

партії  і відповідає таким вимогам: 

- він є реалізацією (впровадженням) об'єкта інтелектуальної 

власності (винаходу, корисної моделі, промислового зразка, 

топографії інтегральної мікросхеми, селекційного 

досягнення тощо), на які виробник продукту має державні 

охоронні документи (патенти, свідоцтва) чи одержані від 

власників цих об'єктів інтелектуальної власності ліцензії, 

або реалізацією (впровадженням) відкриттів. При цьому 

використаний об'єкт інтелектуальної власності має бути 

визначальним для даного продукту 

- розробка продукту підвищує вітчизняний науково-

технічний і технологічний рівень 

- в Україні цей продукт вироблено (буде вироблено) вперше, 

або якщо не вперше, то порівняно з іншим аналогічним 

продуктом, представленим на ринку, він є 

конкурентоздатним і має суттєво вищі техніко-економічні 

показники 

Рішення про кваліфікування продукту інноваційним приймає 

центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну 

політику у сфері інноваційної діяльності, за результатами 

експертизи 



 

 

 
 

 

Рис. 7.1.2. Сутність та типи інновацій 

 

 

 

 

 

Інновація - новостворені(вживані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні 

технології, продукція або послуги, а також організаційно-

технічні рішення виробничого, адміністративного, 

комерційного або іншого характеру, істотно поліпшуючі 

структуру і якість виробництва і (або) соціальної сфери [25] 

- кінцевий результат упровадження новинки з метою зміни 

об'єкту управління і отримання економічного, соціального, 

науково-технічного або іншого виду ефекту 

Основні типи інновацій 

товарна 

технологічна 

ринкова 

управлінська 

соціальна 

екологічна 

впровадження нового продукту 

впровадження нового методу виробництва 

створення нового ринку товарів, способів просування 

продукції 

реорганізація структури управління 

упровадження заходів для поліпшення життя 

населення 

впровадження заходів для охорони навколишнього 

середовища  



 

 

 
 

Рис. 7.1.3. Сутність інвестицій 

 

 

 

 

 
Рис. 7.1.4. Класифікація інвестицій 

Інвестиції 

- грошові, майнові, інтелектуальні цінності, що вкладаються 

в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності з 

метою отримання прибутку або досягнення соціального 

ефекту 

- господарські операції, які передбачають придбання 

основних засобів, нематеріальних активів, корпоративних 

прав та/або цінних паперів в обмін на кошти або майно [24] 

включають 

- грошові внески, цільові банківські вклади, паї, акції та інші цінні папери 

- рухоме і нерухоме майно (будівлі, споруди, обладнання та інші матеріальні 

цінності) 

- майнові права, що випливають з авторського права, ноу-хау, досвід та інші 

інтелектуальні цінності 

- право користування землею та іншими природними ресурсами, інші цінності 

інвестиції в матеріальні і нематеріальні 

активи 

інвестиції в різні фінансові 

інструменти (цінні папери) 
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вкладення) 

фінансові 



 

 

 
Рис. 7.1.5. Класифікація інвестицій (продовження) 
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 довготермінові  

інвестиції  терміном до 3-х років 

інвестиції  терміном понад 3 роки 

приватні 

державні 

іноземні 

реінвестиції 

здійснюються органами влади й управління України, 

Автономної Республіки Крим, місцевих рад народних 

депутатів за рахунок коштів бюджетів, позабюджетних 

фондів і позичкових коштів, а також державними 

(казенними) підприємствами, установами та 

організаціями за рахунок власних і позичкових коштів 

здійснюються іноземними громадянами, юридичними 

особами та державами 

здійснюються громадянами та юридичними особами 

України та інших держав 
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 внутрішні 

зовнішні 

інвестиції в діяльність, яка провадиться 

виключно на території України 

інвестиції, що передбачають провадження 

діяльності як в Україні, так і за її межами 
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ризикові 
коли ступінь ризику або ступінь 

невизначеності, пов'язаний з інвестиціями, 

залежить, наприклад, від таких факторів, як 

час, об'єкт вкладення тощо 

при вкладенні у короткочасні державні 

облігації провідних країн світу 

спільні 

 

інвестиції за рахунок доходу (прибутку), отриманого від 

інвестиційних операцій 
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здійснюються громадянами, недержавними 

підприємствами, організаціями та установами, 

господарськими асоціаціями, спілками і 

товариствами, а також громадськими і 

релігійними організаціями (іншими 

юридичними особами), заснованими на 

приватній та колективній власності 



 

 

 
Рис. 7.1.6. Класифікація реальних інвестицій 

 

 
Рис. 7.1.7. Джерела фінансування реальних інвестицій  

Класифікація реальних інвестицій 

За функціональною спрямованістю 

валові 

чисті 

витрати на просте й розширене відтворення активів 

підприємства  

витрати тільки на розширене відтворення активів 

підприємства  

За напрямом вкладення 

безпосередні 

супутні 

в науково-

дослідні 

роботи 

інвестиції в основний та оборотний капітал, 

нематеріальні активи 

інвестиції в об’єкти, територіально і функціонально 

пов’язані з цільовим об’єктом (мережі електропередачи, 

каналізації), в охорону навколишнього середовища, 

соціальну інфраструктуру тощо 

кошти необхідні для проведення досліджень 

За формами відтворення 

- на нове будівництво 

- на реконструкцію і технічне переозброєння діючих підприємств 

- на розширення діючих підприємств 

- на модернізацію устаткування 

Джерела фінансування 

прибуток, що залишається у розпорядженні підприємства 

амортизаційні відрахування 

кошти, одержані від випуску і продажу акцій 

кредити комерційних банків 

кошти вітчизняних та іноземних інвесторів 

бюджетні інвестиційні асигнування 

безоплатні та благодійні внески, пожертви організацій та громадян 



 

 

 
Рис. 7.1.8. Види інноваційних підприємств 

 

2.Поняття інвестиційного та інноваційного проєктів 

Види інноваційних підприємств 

Інноваційні 

центри 

найчастіше представляють собою спеціалізовані малі 

фірми, роль яких полягає, перш за все, в наданні того чи 

іншого сприяння фірмам, безпосередньо які розробляють і 

виробляють інноваційну продукцію. Типові види 

діяльності інноваційних центрів: науково-технічна, 

консультативно-експертна та лізингова. Різновидом 

інноваційних центрів є центри трансферу технологій, 

головна роль яких полягає в активізації інноваційної 

діяльності шляхом реалізації механізму трансферу 

технологій - процесу передачі технологій зі сфери розробки 

в сферу практичного використання. Можуть бути 

самостійними організаціями, а також складовими науково-

технологічних парків,  технополісів 

Технопарк 

(науково-

технологічний 

парк) 

комплекс дослідницьких інститутів, лабораторій і 

підприємств, створюваний на визначених територіях з 

метою координації діяльності і співпраці таких основних 

ланок, як наука, вища школа, державний сектор 

виробництва, приватні підприємства, місцеві і регіональні 

органи управління 

Бізнес-інкубатор 
комплекс, що надає інноваційні послуги щодо реалізації 

інноваційних проєктів. Інкубаційний період фірми триває від 

2 до 5 років, після чого інноватор може вести справи 

самостійно. Головне призначення бізнес-інкубатора -  

підтримка малого інноваційного підприємства 

Венчурні 

компанії 

підприємства, діяльність яких направлена на наукові 

дослідження, впровадження новинок і фінансування 

інноваційних проєктів. Діяльність венчурних компаній 

пов'язана з достатньо високим ступенем ризику. Перевага 

таких підприємств, з одного боку, вузька спеціалізація, 

концентрація матеріально-технічних і фінансових ресурсів 

на вибраному напрямі досліджень, з іншою – можливість 

швидкої переорієнтації на інші напрями діяльності 

Технополіс науково-промисловий комплекс, створений для 

виробництва нової прогресивної продукції або розробки 

нових наукоємних технологій на основі тісних 

взаємовідносин виробничих підприємств з вищими 

навчальними закладами, науково-технічними центрами, 

місцевими і центральними органами влади.  

Функція технополісу – максимальне використовування 

унікального науково-виробничого і трудового потенціалу 

великого міста, його вигідного економіко-географічного 

положення шляхом формування життєво важливої для 

інноваційної діяльності інфраструктури 



 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 7.2.1. Поняття та види інвестиційних проєктів  

Інвестиційний 

проєкт 

 

Види інвестиційних проєктів 

за сферою діяльності технічні, організаційні, економічні, соціальні, 

інноваційні, змішані 

за об’єктом 

інвестування 
матеріальні, нематеріальні, фінансові  

за протяжністю у часі короткострокові, середньострокові, довгострокові 

за розміром капіталу, 

що інвестується 
великі, середні, малі 

за мірою ризику надійні, ризиковані 

за мірою зв’язності 

проектів 
альтернативні, взаємозалежні, незалежні 

за структурою 

проєкту 
монопроєкт, мультипроєкт, мегапроєкт 

за схемою 

фінансування 
за рахунок внутрішніх джерел, кредитних ресурсів, 

змішаних джерел фінансування 

за типом грошового 

потоку 
з ординарними та неординарними грошовими 

потоками 

 

за рівнем впливу 

прийнятих рішень міжнародні, національні, регіональні, галузеві, на рівні 

підприємства 

сукупність цілеспрямованих організаційно-правових, 

управлінських, аналітичних, фінансових та інженерно-

технічних заходів, які здійснюються суб'єктами інвестиційної 

діяльності та оформлені у вигляді планово-розрахункових 

документів, необхідних та достатніх для обґрунтування, 
організації та управління роботами з реалізації проєкту [24] 



 

 

 
Рис. 7.2.2. Складові інвестиційного проєкту [24] 

 

Складові інвестиційного проєкту 

резюме (мета проекту, напрями використання інвестицій, відповідність проекту 

стратегічним програмним документам держави, прогнозні обсяги виробництва 

продукції (товарів, послуг), потреба в інвестиціях, необхідність забезпечення 

земельною ділянкою або правами на неї для реалізації проекту, основні показники 

ефективності проекту, висновки експертизи відповідно до законодавства) 

 

загальна характеристика стану та проблем, пов'язаних з розвитком об'єктів та 

суб'єктів інвестиційної діяльності (характеристика об'єктів та суб'єктів, 

продукції (товарів, послуг), результати аналізу ринків збуту продукції (товарів, 

послуг), аналізу конкурентного потенціалу суб'єкта, зокрема виявлення 

можливостей розвитку, загроз та проблем у діяльності) 

 

організаційний план, плани маркетингової та виробничої діяльності 

план реалізації проекту (строк введення в дію основних фондів, кадрове 

забезпечення, організаційна структура та управління проектом, розвиток 

інфраструктури, заходи з охорони навколишнього природного середовища, джерела 

фінансування проекту і виплат за зобов'язаннями суб'єкта інвестиційної діяльності, 

гарантії та схема повернення інвестицій, якщо таке повернення передбачено 

проектом) 

фінансовий план (оцінка фінансової та економічної спроможності проєкту) 

 

інформацію про ризики проекту, запобіжні заходи і страхування ризиків у 

випадках, передбачених законом 

прогноз економічного та соціального ефекту від реалізації проекту 

прогноз надходжень до бюджетів та державних цільових фондів 

пакет документів з обґрунтуванням оцінки впливу на навколишнє  природнє 

середовище 

може містити додаткові відомості залежно від сфери діяльності, в якій 

передбачається реалізація проєкту 



 

 

 
Рис. 7.2.3. Поняття та види інноваційних проєктів  

Інноваційний 

проєкт 

 

комплект документів, що визначає процедуру і комплекс 

усіх необхідних заходів (у тому числі інвестиційних) щодо 

створення і реалізації інноваційного продукту і (або) 

інноваційної продукції  [25] 

Види інноваційних проєктів 

дослідницькі 

венчурні 

- ініціативні наукові проєкти 

- проєкти розвитку матеріально-технічної бази наукових досліджень 

- проєкти створення інформаційних систем і баз даних  

- видавничі проєкти 

- проекти проведення експедиційних робіт тощо 

пов'язані зі створенням нових підприємств, виготовленням 

дослідних зразків або партії продукції, придбанням 

обладнання та іншими великими за обсягом та 

фінансуванням роботами; 

 є комерційними і фінансуються, як правило, комерційними 

організаціями на поворотній основі. 

розроблений план досліджень і розробок, спрямованих на 

вирішення актуальних теоретичних і практичних завдань, 

що мають економічне, соціальне значення;  

у дослідницьких проектах викладаються науково 

обґрунтовані технічні, економічні чи технологічні рішення; 

мають високий ступінь невизначеності відносного 

економічного ефекту і характеризуються високим ризиком; 

можуть фінансуватися з державного бюджету та на 

безповоротній основі шляхом отримання грантів 

за рівнем науково-технічної значимості 

модернізацій ний (базова технологія кардинально не змінюються) 

новаторський (конструкція нового виробу істотно відрізняється від існуючого, 

додавання нових якостей, що раніше не застосовувалися в конструкціях даного 

типу виробів, але застосовувалися в інших типах виробів) 

випереджаючий ( конструкція заснована на випереджальних технічних 

рішеннях, , які раніше ніде не застосовувалися) 

піонерний (з'являються матеріали, конструкції і технології, які раніше не 

існували, що виконують стандартні чи навіть нові функції) 



 

 

3. Методи і способи оцінки ефективності інноваційно-інвестиційних проєктів 

 

  

  

 

 

 
 

Рис. 7.3.1. Методи оцінки ефективності  інноваційно-інвестиційних проєктів 

 

Методи оцінки ефективності 

інноваційно-інвестиційних 

проєктів 

Показники, що 

розраховуються 

без урахування 

часу надходжень 

Показники, що 

розраховуються  

з урахуванням 

часу надходжень 

 

- абсолютна ефективність: норма 

прибутку на інвестиції (коефіцієнт 

економічної ефективності); строк 

окупності інвестицій  

 

- порівняльна ефективність (зведені 

витрати) 

 

- точка беззбитковості 

 

- точка платоспроможності 

 

 

 

- чистий дисконтова ний дохід 

 

- індекс дохідності 

 

- індекс прибутковості 

 

- дисконтований строк окупності 

інвестицій  

 

- внутрішня ставка прибутковості 

інвестицій 

 



 

 

  
Рис. 7.3.2. Показники оцінки ефективності  інвестиційних проєктів, що розраховуються 

без урахування часу надходжень 

Показники, що розраховуються без 

урахування часу надходжень 

 

Норма прибутку на інвестиції  

(коефіцієнт економічної 

ефективності) 

показує, яка частина інвестованого капіталу 

повертається у вигляді прибутку протягом 

одного інтервалу діяльності підприємства 

розраховується як відношення чистого прибутку до обсягу інвестицій 

 

Строк окупності інвестицій  

(термін повернення 

інвестицій, період 

окупності) 

тривалість періоду, протягом якого будуть 

покриті інвестиційні  витрати; при цьому 

генерований проєктом  чистий потік коштів, 

головними складовими якого є чистий прибуток і 

сума амортизаційних відрахувань, зараховується 

як повернення інвестованого капіталу 

розраховується шляхом поступового додавання до суми інвестицій (зі знаком 

«мінус») величини чистого грошового потоку за один період. Значення інтервалу, 

в якому залишок стає позитивним, відповідає значенню строку окупності 

інвестицій.  

Якщо суми грошових потоків за період незмінні, то розраховують строк 

окупності  інвестицій діленням суми інвестицій на чистий потік коштів за період 

 

Точка беззбитковості 

 (точка рівноваги) 

показує мінімально припустимий (критичний) рівень 

виробництва і продажів, при якому проєкт залишається 

беззбитковим, тобто не приносить ані прибутків, ані збитків 

розраховується діленням постійних витрат проєкту на одержуваний маржинальний 

прибуток (різниця між виручкою від реалізації і змінними витратами) 

 

Точка 

платоспроможності 

  

показує рівень виробництва і продажів, при якому обсяг 

генерованих коштів покриває суму поточних платежів 

розраховується діленням постійних витрат проєкту на суму маржинального 

прибутку і амортизаційних відрахувань  

 

Зведені витрати (ЗВі) 

 -  - поточні витрати за і-тим варіантом 

- - нормативний коефіцієнт ефективності капітальних вкладень 

- - капітальні вкладення за і-тим варіантом 

розраховують при порівнянні двох варіантів 



 

 

 
 

Рис. 7.3.3. Показники оцінки ефективності  інвестиційних проєктів, що розраховуються 

з урахуванням часу надходжень  

 

 

 

Показники, що розраховуються з 

урахуванням часу надходжень 

 

Чистий дисконтова ний дохід 

(чиста поточна, чиста приведена 

вартість проекту) (ЧДД) (NPV) 

характеризує абсолютну величину 

сумарного ефекту, що досягається при 

здійсненні проєкту, обчисленого на 

момент ухвалення рішення 

Дисконтований строк 

окупності інвестицій 

(Ток), (DPP) 

тривалість періоду, протягом якого будуть покриті 

інвестиційні витрати. При цьому генерований 

проектом  чистий потік коштів, головними 

складовими якого є чистий прибуток і сума 

амортизаційних відрахувань, зараховується як 

повернення інвестованого капіталу 

Розраховується шляхом поступового додавання до суми інвестицій (зі знаком 

«мінус») величини приведеного чистого грошового потоку за один період. Значення 

інтервалу, в якому залишок стає позитивним, відповідає значенню строку окупності 

інвестицій.  

Якщо суми грошових потоків за період незмінні, то розраховують строк окупності  

інвестицій діленням суми інвестицій на  приведений чистий потік коштів за період 

 

Індекс дохідності (ІД) (DPI) показує рівень генерованих проєктом чистих 

грошових потоків на одну гривню інвестицій 

 

показує рівень генерованих проєктом чистих 

доходів на одну гривню інвестицій 

 

 

- - теперішня вартість чистих грошових 

потоків за період життя проєкту, п-років, грн. 

- І – початкові інвестиції, грн. 

Індекс прибутковості (ІП) (PI) 

 

Внутрішня ставка прибутковості 

інвестицій (внутрішня норма прибутку) 

(ВСПІ) (IRR) 

визначення критичного рівня 

вартості капіталу проєкту 

Визначають методом ітеративного підбору такої величини ставки дисконтування, при 

якій чистий дисконтова ний дохід проєкту дорівнює нулю 



 

 

4. Сутність та складові економічної безпеки підприємства 

 

 
Рис. 7.4.1. Сутність і цілі економічної безпеки підприємства 

захищеність потенціалу підприємства (виробничого, 

організаційно-технічного, фінансово-економічного, 

соціального) від негативної дії зовнішніх і внутрішніх 

чинників, прямих або непрямих економічних загроз, а 

також здатність суб’єкта до відтворення та розвитку 

- свідомі чи несвідомі дії окремих посадових осіб і суб’єктів 

господарювання  

- збіг об’єктивних обставин (стан фінансової кон’юнктури на 

ринках даного підприємства, наукові відкриття та 

технологічні розробки, форс-мажорні обставини тощо) 

 

Головна мета 

гарантувати постійне стабільне і максимально ефективне функціонування 

підприємства, а також високий потенціал розвитку в майбутньому 

- забезпечення ефективної роботи, фінансової стійкості і незалежності 

- забезпечення технологічної незалежності й досягнення високої 

конкурентоспроможності технічного потенціалу 

- досягнення високої ефективності менеджменту, оптимальної та ефективної 

організаційної структури управління підприємством 

- досягнення високого рівня кваліфікації персоналу та його інтелектуального 

потенціалу 

- мінімізація руйнівного впливу результатів господарської діяльності на стан 

навколишнього середовища 

- якісна правова захищеність усіх аспектів діяльності підприємства 

- забезпечення захисту інформаційного поля, комерційної таємниці й 

досягнення необхідного рівня інформаційного забезпечення роботи всіх 

підрозділів підприємства 

- ефективна організація безпеки персоналу підприємства, його капіталу та 

майна, а також комерційних інтересів 

Економічна безпека 

Функціональні цілі 

Джерела негативних впливів  



 

 

 
Рис. 7.4.2. Характеристика та види загроз економічній безпеці підприємства 

 

 

 

сукупність умов, процесів, чинників, які 

перешкоджають реалізації економічних інтересів 

суб'єктів господарської діяльності чи створюють 

небезпеку для них 

Загроза 

за можливістю 
прогнозування 

за відношенням до людської 
діяльності 
 

 

за можливістю запобігання 

 

за ймовірністю настання 

 

за природою виникнення 

 

за напрямком дії 

залежно від сфери 
виникнення 

 

за наслідками 

- передбачувані 

- непередбачувані 

- об’єктивні (безкорисні) 

- суб’єктивні (свідомі) 

- форс-мажорні 

- не форс-мажорні 

- деструктивні (явні, реально існуючі) 

- латентні (сховані) 

- політичні 

- економічні 

- техногенні 

- правові 

- кримінальні 

- екологічні 

- конкурентні тощо 

 

- зовнішні 

- внутрішні 

- без наслідків 

- допустимі 

- критичні 

- катастрофічні 

- загрози персоналу 

- загрози майну 

- загрози техніці, технології 

- загрози інформації 

- загрози діловій репутації 

Види загроз економічній безпеці 

підприємства  



 

 

 
Рис. 7.4.3. Складові економічної безпеки підприємства 

 

 

 

ЛІТЕРАТУРА:   [1, с. 289-303, 313-317], [2, с. 19-28], [3, с. 522-554, 619-660], [4, с. 239-275], 

[5, с. 199-219], ], [24], ], [25] 

 

Складові економічної безпеки 

техніко-

технологічна 

інтелектуально-

кадрова 

політико-

правова 

інформаційна 

фінансова 

екологічна 

силова 

ринкова 

включає якість техніки і технології, відповідність її 

сучасним вимогам, правильне використання технологій 

відображає кількість та якість персоналу підприємства, 

його інтелектуальний потенціал, вміння віддавати свої 

знання підприємству, вміння оберігати імідж 

підприємства 

характеризує всебічне забезпечення діяльності 

підприємства законами, інструктивними та 

нормативними документами, дотримання чинного 

законодавства, правильне укладання договорів та інших 

елементів регуляторної бази господарської діяльності 

включає джерела інформації, доступ до них, систему 

обробки, зберігання та охорони інформації 

досягнення найбільш ефективного використання 

ресурсів підприємства, належний фінансовий стан та 

отримання прибутку 

показує дотримання екологічних норм, міру екологічної 

чистоти продукції, мінімальне забруднення довкілля 

наявність служби на підприємстві, яка забезпечує 

охорону майна, капіталу, фізичну безпеку працівників та 

особливо керівників 

характеризує ступінь відповідності внутрішніх 

можливостей розвитку підприємства зовнішнім 

можливостям, які генеруються ринковим середовищем; 

це захист від неефективно обраної моделі поведінки на 

ринку, помилок у товарній збутовій політиці, політиці 

ціноутворення, виготовлення неконкурентоспроможної 

продукції  

характеризує надійність взаємодії з економічними 

контрагентами 

інтерфейсна 
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